高職組四月份徵文得獎作品
題目：我的家人
                                 命題者：鼓山高中 盧盈如老師
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在生命旅途中，家是孕育國家未來主人翁的肥沃土壤，是價值文化的傳遞者，家更是身心靈的庇護所，深深地影響我們的言行舉止，卻總是一再被忽略。藉著省思，請以「我的家人」為主題，寫出你對家的感動、對家的眷戀以及家對我們的影響。題目請自訂，文長600字以上。

第一名：從缺
優選第二名.

姓名：鄭婉柔
學校：啟英高中
班級：美容科一年乙班
題目：父母與我
    「歡迎來到我們這一家，充滿歡樂的這一家，陽光依舊那麼美麗，啊！明天還是好天氣。」
這首歌是「我們這一家」的片尾曲，也是小朋友耳熟能詳的一首兒歌，劇中表現的是一個家庭的和樂，有生氣
、有快樂，但最讓我感動的事是，在遇到困難時，大家能團結起來，一起面對難題，解決問題，問題解決後，大家的感情變得更好，一個家變得更美滿。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    我的家，是個很簡單的小家庭，爸爸是在做摩托車的生意，一大早就開店，有時客人絡繹不絕，爸爸總是平穩冷靜的地處理每一件事情，爸爸的觀念是「好，還要更好。」爸爸曾說過，做這一行的，必須更加小心，少鎖一顆螺絲、多裝一個零件，就有可能導致意外，所以爸爸的態度總是那麼認真，很仔細的地在看待每一件事情，就因為爸爸這種敬業的精神，讓我學習到如何用「心」看待每一件事。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    在多次的夜晚，半夜起來，看到父母還沒睡，媽媽正幫爸爸拿著材料，而爸爸正準備把所有零件裝到車上，我看到時，心中好多不捨，捨不得父母在寒的夜晚，還沒吃晚餐，還沒洗澡，還沒就寢。這讓我了解到，金錢，不是由天而降的，而是靠雙手打拼的，所以我學會珍惜每一分錢，因為那是我的父母犧牲自己的時間所換來的，我希望父母不要太累，而他們只希望我的生活不要匱乏，好好讀書。

  我的媽媽是爸爸的好幫手，媽媽從什麼都不會到現在竟可以獨當一面，這是我

(此處不必空行。)
所欽佩的。媽媽的生活總是繞著個「家」轉，要幫爸爸、要煮飯、要打掃、還要做一堆累死人的工作，媽媽為了要幫助爸爸，特地的到電腦公司上課，從打字都不會到現在能夠運使用電腦資源了，對於一般的家庭主婦來說，學電腦是一件苦差事，更不要說是為了幫助丈夫而放棄自己的時間，學一件自己從來沒學過的事。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
  我的家庭很單純，或許爭吵是難免的、或許遇到困難是一定的，但是我從父母的身上學到遇到爭吵如何去磨合
，遇到困難如何去解決，爸爸的堅持，媽媽的的決心，都是我學習的楷模，我也相信，父母做人處世的態度和想法，能夠讓我們家更美好。
1.起承轉合，架構穩當
2.文字真切、平實、自然

3.題目要確定

4.第一、二段之間的銜接度不夠

  第一段所引，應為全篇精神所在，歌詞與自己家人有何關係要點出來

5.結尾是整合前述內容，不用再有新的觀點（提到爭吵部分）

優選第三名

姓名：小漾
學校全名：桃園縣私立振聲高級中學

班級：廣告設計科　二年善班

題目：我的家人
　　「家庭」除了一般人所認為的，是生存也是人格成長的重要場所外，它也更是在我們成長期間，心靈的支柱，以及避風港！而—在這個重要的家場所中陪伴我們、支持我們的
是「家人」！

　　在家庭中，不可或缺的，是我的家人有爸爸、媽媽、姐姐，和一個陪我一起成長的「弟弟」。在家中，爸爸總是扮演了壞人的角色！不管是管我和姐姐的課業，還是教導我們的品德教育，他總是扮演了一個既專制又不失民主的領導者。媽媽在家中可以說是最辛苦也是最累的，除了平日要和爸爸一起分擔家計外，還要照顧我們這些容易出問題的小孩。尤其從我們小時候，爸爸經常是長期在國外奔波，而這些時刻，媽媽就扮演了多重角色。這也是為何我們都與媽媽比較親密的原因。

　　一個大我八歲的姐姐，在她剛上小學時，我出生了。我打亂了她出生以來的一切優勢，父母多了一個責任，而她再也不是家中的唯一的一個小孩，我迫使她學習一切不一樣的開始。姐姐在國中時，因為病發家族中所遺傳的『地中海型貧血』而非常虛弱，還因而住院，甚至是晚一年就學。而這個時刻的我，是剛開始而才就學的年齡的我，但已經開始漸漸的學習著「獨立」。雖然姐姐大我八歲，但一直到現在，身邊的親戚都會覺得我更像是一位姐姐，而非一個家族中最小的小妹妹，這也許跟我和姐姐的個性、境遇有關吧！因為呢，姐姐的脾氣在有些時候真的很像小孩子，而我卻又從小養成獨立的個性，所以感覺起來我很會照顧別人，特別的是，爸爸直到現在還很容易把我叫成姐姐呢！

　　在我成長的過程中，有一個很特別的「弟弟」，牠是在我兩歲時，加入我們家的一隻約克夏犬。牠很特別，牠從小陪著我玩、鬧。直到現在，媽媽還常提起我們小時候，是怎樣的搶著嬰兒食品跟蘋果泥呢！雖然在我升上高一的那年暑假，牠因為年齡已高，離開了我們。不管是以前、現在，還是未來，牠永遠是我們家中的一份子，也是我永遠心中的「弟弟」。

　　也許在別的家庭中，父母是一個上位者，也許是個壓力來源，但是在我們家卻不存在著這些無形的枷鎖。在平日的相處模式中，父母就像我們在學校的朋友一樣，傾聽我們心中的疑惑，對事情的看法，以及我們所認為的價值觀！他們不像刻板印象中的父母，給予壓力，或是專制。他們總是用著詼諧、有趣的幽默，面對我們，而這些用心也讓我們更容易接受他們的感覺與想法。在有考試的時候，他們關心的不是我有沒有認真讀書？而是關切我有無睡飽？精神是否飽滿？不會給予我們除了在學校以外學業成績上的精神壓力。這就是我們的家，我們這個不一樣的家庭。

　　每個家庭，每位成員，都有著不同的個性，不同處理事情的方式。每個人是不同的個體，沒有人能十全十美，所以才需要互相學習。而在我們家，學習到的不僅僅只是如何生活，最重要的是，在這個家中，就像在一個小型的社會，它有著一個家庭，一個學習的環境，還有著互相學習的夥伴。不論是人與人的相處，還是一切的一切，都令我覺得生在這個家庭，是幸運、幸福的。
1.段段有旨意，段段有家人的概述，末兩段又能提出你對家的「感受」，大致而言，切合命題的旨意。

2.然敘述平實，不見文情曲折跌宕；文辭平實，未能凸顯家人互動的氣氛，或溫馨幸福的情境，讀來總覺得「感動不足」！
優選第四名
姓名：豆子
學校全名：私立啟英高級中學
班級：資處科二年己班
題目：滿足

    放學鐘聲響起，同學們紛紛衝出校門口，牽著父母的大手，一起回家。當時的我才國小二年級，來接我的卻是阿嬤！

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    從小跟著阿嬤生活，我們睡同一張床，每天睡前習慣跟阿嬤閒聊著入眠，不知不覺這樣的日子轉眼過了十四年。在別人眼裡或許覺得：「都要上國中了，為什麼還跟阿嬤一起睡？」、「為什麼沒有跟爸媽住？」、「沒有自己的房間嗎？」……有很多很多的疑問，但對我來說卻覺得這樣很好、很幸福，即使沒有屬於自己的私人空間，也覺得無所謂，因為那時候的我還小。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    漸漸長大後，開始有了不一樣的變化，也包括了在我人生中的重要大事之一。然而幾年前的一場車禍卻改變了我十四年的生活型態，讓一向功課平平的我，功課開始一落千丈；家裡的收入的，卻也因此停擺，全家陷入了低潮的時期。至今每一想到電視上播著最親最親的關於阿嬤出車禍的新聞畫面，眼淚總會不知不覺的落下，失去阿嬤的我就像是海上獨自漂流的一艘船，空蕩蕩的。若是平時的我或許感覺不到甚麼是無所依靠、什麼是家人的愛，但現在腦海裡浮現的影像是家人與我種種的互動，失去愛的傷痛久久無法平復。
(此處若無特殊用意，不必空行。)
    自從阿嬤住院後，我開始喜歡與家人團聚，也慢慢了解什麼才是真正的家人的重要性(說明：阿嬤也是真正的家人，此處不宜作如此敘述)，而家人才是真正不會斤斤計較、可以不用顧慮外面的拘束，大膽豪邁才是真正的我。接下來漫長的一年，每天看著媽媽辛苦的來來回回的往醫院奔波，而有些人卻是在旁邊遊手好閒，那時候看透了大人的世界，也懂得是非對錯，雖然很想替母親分擔解憂，但卻因那年正巧要考基測，而作罷。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    時間漸漸流逝，在當中我成長了許多，也懂事了許多。慢慢地我了解媽媽的辛苦，那時候的我改觀了。小時候，總覺得家只是個讓我過夜睡覺的地方；但長大後才知道這個家因為有媽媽在外辛苦的工作，有奶奶費心管理著家裡的金錢支出的辛勞，才得以延續。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    我的家在別人的眼中或許是個非常不健全的家庭，但是不管開心、難過，媽媽、阿嬤、弟弟、妹妹都會陪伴著我，在我心裡這個家才是真正幸福美滿的家。 

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    現在的家是我的避風港，不管是颳大風、下大雨、或者是路有多崎嶇，我知道我的家人永遠都在身旁支持著我。

1. 結尾處的論述流暢深刻，有如倒吃甘蔗。

2. 對於阿嬤的慈愛、母親的辛苦持家，文章中缺少具體描述，較無法深切感人。
優選第五名

姓名：陳秀梅
學校全名：私立啟英高級中學
班級：資二年己班
題目：阿公的微笑

    夜晚，獨自一人待在書房裡，(參考書上的數字在眼前跳動，思緒疲憊的我，)倏然想念起阿公的微笑；那是個深烙我心的微笑。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    記得小時候對阿公總有分畏懼感，或許是因為阿公平日不苟言笑的形象吧！孫子裡頭我排行最小，想當然爾最疼惜的必定是我這個小鬼頭。(然而左撇子在家族裡似乎不被允許)，所以(我一頓飯往往得吃上一個多小時，)不掉個千粒米我是下不了餐桌的。(看到我為了吃飯如此辛苦)，阿公最終還是基於心疼孫子的立場，赦免我成為家中唯一的左撇子。聽姑姑說她從前也是個左撇子，不過在阿公嚴格的訓練下，已成為「正港」的右撇子了。為此，不禁慶幸我是阿公最疼愛的小孫女。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    由於父母都外出掙錢養家，童年有一段歲月是在阿公的陪伴下渡過的。那時阿公總是牽著我的小手，帶我到巷口的雜貨店，任君挑選，但我始終專情於我的『雨傘牌巧克力』，巧克力吃進嘴裡，(滿足的模樣)，總讓一旁的阿公笑了，這(時的我一定會偎進)在阿公的懷抱裡，用不是很輪轉的台語說：「哇矮哩！」。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    還記得(初次參加檢定考前，我的心中忐忑不安，手裡的複習講義早已被微濕的雙手捏爛，一片茫然的腦海中霎時浮現那久違的笑容，)我獨自一人上樓，來到祭祀組先的大廳，看著阿公的牌位，耳際彷彿傳來了阿公安慰的話語：「乖孫，加油唷！」，(淚水頓時從眼眶泛出)，沾濕了我的臉頰；我低頭擦去那不爭氣的眼淚，(猛一抬頭，相片中的阿公正對著我笑呢，我不由得也笑了，徬徨的)心情逐漸平復，(我默默的在心中告訴自己)，千萬別讓阿公失望了。

(此處若無特殊用意，不必空行。)
    (莫非是上天的妒忌？竟)將阿公從我身邊帶走。雖然難過，但我不怪祂，因為看著阿公與病魔戰鬥的表情，我真的不捨！於是好心的天使洞悉了我的心，(將阿公帶上了天，化成我每次仰望天空時，天空中最亮的一顆星。)
(此處若無特殊用意，不必空行。)
    (回過了神，看看手錶，長針與短針即將重疊。窗外的夜色朦朧，我露出一抹)與阿公相同的微笑，在想念他那迷人的微笑的同時，我決定用最堅定的信心面對挑戰，和阿公一樣活出最精采的人生。)
1. 此兩段文字宜顛倒，較符合因果順序。
2. 整篇文章寫情真摯，阿公形象躍然紙上。
3. 收尾僅著重於思念的情緒，與首段在書本中奮鬥的內容，無法前後呼應。
        九十七年四月高職組作文總評       鼓山高中 盧盈如老師
自我們小學起，即開始接受國語文教育，但面對「作文」一事，卻是一個讓國文老師束手無策、讓學生手足無措的棘手問題，如何讓學生寫好一篇作文已成為現在挽救國語文能力的指標。試想：為什麼一個將「說話」變成「文字」的能力，是如此困擾大家，否則坊間關於「作文能力」大解析的書籍不會琳瑯滿目，作文補習也不會處處可見。

面對作文的第一件事，總是不斷被詢問，如何寫好一篇作文？所謂一篇好作文乃取決於是否能夠感動，作者如何將感動換化成文字語言以感動讀者，這就是作文美妙之處。寫作的基本條件，就內容而言，必須「言之有物」；就形式而言，必須「言之有序」。因此，寫作的靈魂就是感動，一篇能感動自己的作文，才能順利地感動閱讀者，一篇好文章，更是創作者發自機杼鎔鑄情感的作品。其次，好作文之所以流傳千古，在於運用文辭的美妙。寫作之所以觸動人心，而心有戚戚焉，文字的功勞功不可沒。所以，寫作前，務必靜心沈思，思考本次的創作主題為何，一一構思內容，去蕪存菁，留下最有「意義」的內容，這個內容是打從作者心底的肺腑之言，而不是草草敷衍了事之文，因此，構思是讓內容得以豐富、文句得以精彩的重要手段。

這次的徵文活動，總共收錄三十一篇作文，每篇作文都是同學的精心傑作，為了讓同學的苦心有所收穫，茲將批閱的心得、說明與大家分享，以達到教學相長互相砥礪刺激進步之成效。

以本次作文而言，其內容以我的家人為主題，題目可自訂，文長約六百字。批閱的作文時，題目是否與內容相符，是批改的重點，很可惜的是，同學審題時，並未清楚題目所言，所以在題目的訂定上已經失分，只有數篇作文自訂題目，分別是「阿公的微笑」、「我的爺爺」、「我的父母」、「吾愛吾家」以及「滿足」等，其他，全部都是以「我的家人」為題，甚至，少數的同學看錯題目而寫錯作文。就內容而言，我們需要看到被感動的因素，因此，除了一一描寫家庭成員之外，更重要的是，寫出對家的感動、眷戀甚至是家人對我們的影響，才是行文的重點，才能讓文章的層次更為提升。大部分的同學以「我的家人」為題，只是單純的從敘述的角度描寫家庭成員，卻忘了從自己的角度審視家庭成員，藉此對比出家人的特殊性，因此題目與內容之間，顯得深度不夠；而在有限的字數內，還必須把握重點加強論述以加深讀者的印象，但，大多數的同學詳細的描述家庭成員而遺漏重要的主題—家人影響，舉例來說，朱自清背影一文，娓娓道出對父親的思念，更重要的是指出，父親對自己為人處事的影響。因此，本次作文的主題若能從「父母教養兒女的差異乃奠基其人格養成的重要基石」寫起，將勝過「家人的寫真」，更能凸顯家人的重要性，並符合題幹之要求。最後，結尾乃是總結前文所言，並期盼未來之發展，但，大多數的同學虎頭蛇尾，前文論述家人，卻以家的重要性收尾，顯得前後文不一，這都是寫作過程中的敗筆。

文章的形成是少不了文字的功力，如何將感動的內容訴諸於文字，更是好文章的衡量指標。但必須釐清的是：作文不等於說話。常言道「我手寫我口」，這最能說明「說話」與「文字」的關係，兩者可說是彼此相依相存的兄弟，但使用的結果確有如天壤之別，有的人是口若懸河、滔滔不絕的善辯者，但卻未必是作文的高手；反之，有人藉著一枝筆寫盡了世態炎涼、人情世故，卻是口拙不擅言詞的木頭，這中間到底該如何解決，使得說話與文字之間不再有隔閡，這意味著找到這兩者的溝通橋樑，也就打開「語文」這扇門，成為能言能文之人。然而大多數人組織文字的能力是低於說話能力，只是把想寫的話一字不漏地記錄，而忽略作文不等於說話，使得很多人的文章慘不忍睹，因此在批閱作文的過程中，最常看到同學犯的錯誤就是太過口語化，是說話而非寫作。以本次作文為例，

媽媽凶會很兇，好會很好，但沒有爸爸凶。若改成：

媽媽扮演慈母的角色，但她有嚴厲的一面。

這樣的語氣才是行文的語言。因此使用「文字」是需要更縝密的語言組織再造能力，所以下筆前，請找回文字的語感、文字的美感。作文的形式也建構在段落之間，段落應該彼此呼應，以符合作文「起、承、轉、合」之要求，這次批閱看到同學總是神來之筆，段落之間要批閱者自尋其關連性，從家人談起，談到九二一地震，最後以家在社會上的功能作結，面對此文總有哭笑不得之感，該如何改起？文辭的修飾技巧，也成為國文老師念茲在茲的密笈，然而，文辭修飾的好與不好，端賴其位置是否妥當，也就是能否與文章相契合，而不是把所有的關於「家」的修辭不論條件全放進來。例如：

「家」像是一座避風港，在遭受挫折與失敗時，給予最濃厚的支持與鼓勵，而我的家人就像是一棵大樹，有著支撐且擔負重責大任的樹根……。

「家」是避風港，「家人」卻成為一棵大樹，這樣的比喻彼此之間不但失衡也找不到關連性，只是為比喻而比喻，忽略修辭在作文中的功能。修辭技巧的高妙在於比喻得當，因修辭讓作文充滿閱讀的喜悅。以上這些林林總總的小毛病，看似無關緊要，卻成為寫作的一大缺憾，而立見高低。

感謝各位同學的參與，希望以上的評語能帶給你小小的省思。詩人杜甫留下許多令人讚嘆不已的作品，他說：「讀書破萬卷，下筆如有神。」一語道出打通作文任督二脈的密笈，因此寫作的不二法門在於閱讀與練習，唯有透過不斷的閱讀與練習，才能創造別出心裁極具價值的作品，以此與大家相勉勵，為寫好作文努力不懈。

�歌詞的部份可以獨立出來


�先講「和樂」，卻馬上接「生氣」，文意衝突。


�在文中未見此描述，此處不必寫出。


�插入「就」





