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這本書是北一女中學生的古文閱讀心得寫作教材，收錄了兩屆學生各完整一學期共三十篇的習作。利用共同閱讀一篇古文，進行心得寫作，希望引起討論，刺激思考，擴展眼界，強化民族意識，增進文字的駕馭能力，進而提升國語文的素質。經推行多年，卓有成效，特出版以饗同道。
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金針度人孟姊書       游喚　Wednesday, July 23, 2008  ------序 <今月照古道　>
向來為我所敬重的一位散文家思果，中英文俱佳，曾經寫過一本小書教人怎樣學英文，其中有一句話說：「千萬不要講沒有聽過的英語。」這話猶如偈語，給我很大啟示，那意思似在暗示英文與口語的不可分，英語來自平常生活，生活自然形成語言風尚、習氣。這樣講，那樣講，差別往往很大。故而學英文切忌「閉門造車」，千萬不要「想當然爾」。難怪台灣英語大師吳炳鐘感嘆視英語為第二外國語的人，他說他很少看到有誰真正寫好英文作文。講英語已經難，寫好英文文章，更是難上加難。

反觀中文作文，情況又是如何呢？古人作文務求一個「創」字，即使摹仿前人，師法經書，也無不諄諄告誡，要「變通其文」。那裏會教你作文去寫人家講過的話？去造人家寫過的句子？陸機＜文賦＞強調「述他人之我先」，韓愈大聲疾呼「惟陳言之務去」。明乎此，讀古文，目的在知道古人寫什麼？怎麼寫？這就非窮究古文技巧不可？為的是，懂了古文技巧，靈活運用，得於心妙於手，自然不會重複別人的句子，照抄別人的寫法，而知所「變創」。

文章之道，捨技巧無它。技巧之妙，非靈心莫辦。當前上呼下應「提昇語文程度」之訴求，重新正視人文境界之時代，孟姊傾其半生實務教學經驗，刊成「今月照古道」中學生古文閱讀及心得習作一書，適時出版，可謂當今學界「應運而生」之義舉。

義者，宜也。凡事物諸理沒有不遵守一個「得宜」兩字。宜字也可分幾層說明古文之道。一言以蔽之，謂「夲法」要得宜，「理勢」要得宜，「名理」要得宜。唐代先後出現的兩部教人習詩作文的妙書，其一杜正倫寫的「文筆要訣」，其二日本僧人空海抄寫的＜文鏡秘府論＞，二書都很強調詩文技巧的「三宜」之道。

說到古人早已講作詩技巧，其法不一，妙在用心之「宜」。就是寫文章的人，要把握身心靈全方位配合，要懂得把印象保存、收藏，與整理。＜文鏡祕府論＞收錄王昌齡的一段話云：

凡詩人夜間床頭，明置一盞燈。若睡來任睡，睡覺即起，與發意生，精神清爽，了了明白，皆須身在意中。
這段話雖講作詩之法，要意到筆隨‘生活即詩，其實寫文章何嘗不也是如此？文章技巧，只是身心意的自然流露，精神清爽，印象明白，下茟為文，文如其人，技巧無形中化入字裏行間，這就是情感的真接表現。

後來，古人把一套講技巧的理論，實際用在文章的解讀、分析、與評賞，大有「金針度人」之勢，此即宋明以下流行的評點之學。其中古文評點就是不折不扣的文章閱讀與教學之法。

個人以為孟姊現在做的古文教學方法，可視作古文評點的沿伸，名曰古文現代評點。它與過去的不同點，是盡得電腦的便利，用「所見即所得」的立即思考，便捷地寫下閱讀古文的當下心得，不必像古人一定要用墨筆，點批、夾批、抹劃，而隨時可以記下靈魂在傑作中尋幽訪勝的行徑，達致「暢神」的文學閱讀享受。

再者，古人的評點，或有三批四批，他家批，前人批。因而，一夲古書的評點輯錄，往往累積不少時日，甚至隔代再批。遂有「彙評」之作。像＜史記評林＞、＜世說新語彙評＞、＜古文觀止彙評＞等。現在，孟姊善用電腦文書處理的功能，與班上同學集體閱讀一篇古文，共享心靈的世界，把握「互動性」古文評點，所收到的古文教學欣賞之功效，古人肯定達不到。我以為，這是孟姊可以好好發揮之長處，試著把現代古文評點方法，發展成一套古文的「中式教學」策畧，建構古文習作的中文主體模式。不要像某些人一談到古文或國文，就直覺地聨想無非是食古不化，老套照搬。而少數一二有心人一旦想到要革新古文，說來說去，就只會在「修辭」上變花樣，在文法句法上做歸納分析。忘了古文與人的性情分不開，古文與文化人生是一體的，古文的學習重點在心領神會的閱讀樂趣，以及由古文的世界感受到「不言而喻」的生活之默思冥想。

比較一下，孟姊現在設計的這本古文妙書，先令班上同學自己「精閱」之後，再post自己的讀後總體感受與引伸聨想，此法頗似每位同學自己的回末總批。其後，孟姊再對每位同學的評點做一概括性總結，選擇精要之語，加以評賞。摘出問題之處，補釋校正。不論是同學的意見，或者孟姊的總批，他們對一篇古文的欣賞重點，大都表現在一篇古文的意義或思想的分析，避免在技巧的小枝節上鑽牛角尖，這一點，明顯可見孟姊的現代古文教學策畧，別具獨家眼目，走的是一條現代古文教學的大路，很值得當前國文教學界有心人士的重視。

回憶大學時代，孟慶玲老師就是我的直屬學姐，常常帶著我教這教那，宅心仁厚，古道熱腸，且又是個很懂生活的一位好學姐。那時候跟著她東跑西跑，領受不少大學生活經驗與妙事，記憶中一直保留著。如今有幸拜讀孟姐與她北一女國文班上同學的互動對話古文，其方式其談笑，恍如當年風貌之再現。讀她的每篇古文總批，文如其人。看她給學生閱讀問題的解答，更是法如其人。用這種方式學習古文與閱讀，我想就不只是北一女同學能欣然領受，其它有志學習古文，理解古文，想要加強古文知識能力的全國中學生，也一定會耳目一新，樂於研讀，人人沉浸於古文生命的世界中，謹序如上。

游喚簡介：一九五六年生於臺灣省南投縣。文學博士，現任彰化師範大學國文系所專任教授。研究散文理論二十年，並親自創作實驗新散文。散文理論有〈散文及其解讀〉、〈臺灣當代散文研究的問題〉、〈大陸學者對臺灣散文的研究〉、《文學批評的實踐與文思》等。已出版散文集有《感情的水聲》、《酒罈上的灰塵》等。
自序               
    高中教育的目標是為高深學術研究作準備，而「閱讀能力」就是打開知識寶庫的鑰匙。「英文閱讀能力」讓我們與外國人溝通，而「古文閱讀能力」就是我們跟老祖先溝通的工具。中國典籍浩如煙海，老祖宗的智慧博大精深，只是近兩三百年來，因政治外交的失利，搞得民族自信心喪失，大陸上有文化大革命，十年浩劫，一般人已看不懂石碑的文字和門楹上的扁額對聯，更不要說是古書了。而台灣在西力東漸下，也不斷刪減國文授課時數。教學時數不足，顯現出來的就是：

（一）學生的國學常識嚴重貧乏：劉宋、趙宋搞不清楚；唐傳奇、明傳奇不明所以；晏子、晏殊不知誰是誰；和尚、道士以為是同一種人：：

（二）古文閱讀能力很差：看到文言文就害怕，看不懂、誤解的情況很多。

（三）寫作能力低落：不能謀篇，不能抓住重點，言之無物。

（四）錯字連篇：錯字、白字、簡筆字，筆畫潦草的越來越多，能寫工整流利的越來越少。

（五）用詞不當：遣詞用字不精準、不正確。例如：一「位」歹徒。

以上的情況比比皆是，而且是一年比一年嚴重。這樣下去，將來可要怎樣自己看古書，獨力作研究，甚至發表研究成果呢？

所以一套輕鬆的、有趣的、能深入中華文化的、能持之以恆、永續經營的古文閱讀補充教材一直是我心中念茲在茲的大事。

為避免與課堂上的正式教材重複，我刻意避開「古文觀止」一類的有關聖道倫常、至大至剛的議論文，而偏向於雜史野史的記載，生活化、故事化、趣味化，希望能深入到文化的普遍層面，引發興趣。

記得我大學時的老師王先漢先生，他說他小時候，每當放寒暑假，住校的都回來了，而家裡兄弟姊妹眾多，一見面就吵個沒完，大人受不了孩子們吵鬧，就一人丟一本小書去讀，一拿到書，就各人找各人安心的角落去享受。他說他們拿到的「小書」是「資治通鑑」！

於是，讓孩子把「資治通鑑」當小說讀，就一直成為我心目中至高的理想境界。

古文閱讀心得的活動我也作了幾十年了，早年影印古書，製成講義，讓學生自行剪貼、自行標點、寫作心得。等批閱完畢，我再挑一兩篇在課堂上唸一唸，講評一下。但是理組班因上課時數少，簡直抽不出時間來處理善後的講評。但是我私心裡，對理組班卻是很有寄望的。

我總覺得中國的醫藥、算學、天文、建築、農牧、冶金、陶磁、紡織、服飾、烹飪、食品加工：：都是世界首屈一指的，古書中必有大量智慧潛藏在裡面。眼前大家都往外國去淘金的當兒，其實老祖宗早替我們留下了礦脈，理組班的孩子若擁有好的古文閱讀能力，不就是擁有一柄好鏟子，助你掘到金礦嗎？

為了解決時間不足，無法講評的困擾，我才想到製作講義，先把優良作業打好，再加一點我自己的淺見，這樣即使沒時間講，就自己看也還更清楚了。

自從製作講義後，因為有了互相觀摩，成長進步是驚人的。我常常在燈下，瞇著老花眼，看著孩子又查資料、又加注解、又加插圖，認認真真旁徵博引寫出來的心得感想，都感動得要老淚縱橫呢！

自從有了前兩年製作講義的經驗，很方便把存檔秀給新的班級觀摩學習，今年我又接了一班高三，孩子很快就進入狀況，開始用好奇的眼，看著古人的言談笑貌，親近古人的生活。

只希望經常的接觸古文，能讓孩子不怕古文，有豐富的國學常識，提升國文素質，將來有獨力作研究的能力。就好像孫悟空駕著觔斗雲，上天下地，無所不能：去王母娘娘的瑤池吃蟠桃，去太上老君的兜率宮吃仙丹：：愛去哪個洞府，就敲開哪個洞府的大門，把大大的寶藏搬回家。（孟慶玲） 

我寫古文閱讀心得97、5、20
　　初見一整本的要寫心得的文言文時，不禁覺得相當頭痛，委實不知怎麼和它相處，總之便是硬著頭皮胡扯一番。

　　只是兩個學期過去，這短短的篇幅，或詼諧輕嘲，或瑰麗華美，或發人深省，精鍊的語句字字珠璣，愈發覺得，文言文真可堪說是整個中華文化的凝聚啊。

　　於是在這樣古樸筆觸的引領下，我們走進自繁華傾頹的洛陽，愕然於那榮景乍現即凋；子不語、夷堅志裡詭譎奇異的鬼怪趣聞躍然紙上；再到西京雜記裡的軼事、晏子春秋中晏子機智的進諫方式……薄薄的古文，卻不啻開啟了回溯時光洪流的門扉，更讓人能汲取先人的智慧。我喜歡寫心得時那種思辨的過程，以及每週觀摩同學的想法，閱讀老師的補充和詮釋，雖然這整個歷程響起尾聲，點滴的經驗卻是難以忘懷的。（三善　陳瀅竹）

　　從高三上學期開始，每週一次的古文閱讀，曾幾何時竟走入了尾聲。

　　總愛在萬籟俱寂的深夜，支頤苦思。品味著濃茶也品味文章涵意：精彩不下於聊齋的夷堅志、記錄著漢代風華的西京雜記、景公晏子的機智妙答，每週一篇百餘字的文言文帶我穿越時空，重回歷史時刻，扮一個旁觀者側耳傾聽，同時，也在心中細細揣摩。

　　週五，同學各家論點刊載紙上，提供不同的觀點，然後老師總結。數月來與古文的相遇，涵養了氣質，磨礪了觀點，也見識了古人的智慧與胸襟。（三善　柯惠瑄）

　　雖然現在是白話文的時代，但我一直確信著，具備一定的古文閱讀能力，對於個人的談吐表達、文學涵養皆有著相當程度的助益，更別說是對古文篇章提出心得了。

　　看懂古文倒算不得什麼難事，真正令人困擾的是如何自文中萃取出什麼觀點和領悟。每個人有自己對事的獨特切入角度，必要時引入搜索而來的資料，如此便產生了許多令人驚艷、讚嘆的心得與分析，自然是十分珍貴的。

　　寫了這麼多篇的古文心得，真是大大開拓了自己的思想和視野。除了讀進許多題材各異的古文，也見識了大家不同的思考面向。不得不說，這還真是個有趣且重要的練習呢。（三莊　林芳如）

　　看到老師在最後一篇說「自己的文化智慧遺產要自己珍惜，要自己懂得自家的驕傲。」，我突然自心底湧出一股暖意，帶著紅潤的眼眶端坐在書桌前，這就是老師之所以讓我們寫「古文閱讀心得」的最重要原因罷！

　　在現代這全球化的世界中，翻譯文學俯拾皆是，多少華人子弟讀遍國外經典與故事小說卻舉不出幾本中華文化典籍，更遑論對於書本內容的了解熟悉了。

　　其實我原也是那些不甚懂自己文化智慧遺產的人之一，所以我慶幸能遇到孟老師。因為每星期一次的這份作業，我看到了中華古文化的繽紛，還有同學們從各個面向切入的思考。我不敢說自己因此懂了古人的智慧，事實上還差得遠哪；但我是真的更珍惜我們自家的寶物，並以此為傲。（三莊  蔡采嬑）

　　第一次接到這份作業，向來看不太懂文言文的我，感到十分恐懼。在知道一星期要寫一篇閱讀心得，更是令人手足無措，於是第一篇作業草草了事，得了妙妙分數。

　　但每個星期的訓練，漸漸讓我了解古人的敘事方式，也使我能清楚地表達自己的見解。暑假過後，它成了一項我十分期待的作業，到底下一篇是什麼有趣的故事，又呈現了哪個有趣的世界呢？

　　其中許多文章有著大時代的背景作為它的骨架，我們還得四處查資料才能真正了解它的結構，進而察見文章真正的含意。也因此我們更了解古代世界的習俗、制度，在這作業開的一扇小窗窺到了古人生活的一角。（三莊　翁立人）

比起聲律啟蒙習作，我更熱愛古文心得，因為我從一次次的閱讀中瞭解了許多以前不為人知的秘辛，有些是為古人的美名錦上添花，有些則是令我心中的英雄形象破滅。印象最深刻的晏子，接連著好幾篇都用平鋪直敘的文字描繪出一幅幅他睿智的模樣，從容不迫地慢慢化解齊王的困境，頓時他在我心目中的地位疾速湧升，踹掉周瑜談笑風生的英姿；踢掉孔明羽扇綸巾的身影。透過古文，歷年來的古人形象躍然紙上，談語聲妙語如珠地傳入耳中，從中習得智慧、教訓與御人之術，之後又有機會欣賞同學的佳作，互相截長補短，受益良多。（三善　孔繁璇）

　　我們都曾見識過名家手筆，但不外乎是些正經八百的文章。文以載道，寓意深遠，確實值得千古流傳。但它們看久了不免會使人納悶古人除了當聖賢可沒其他樂趣。春秋只活了一位孔子，果真是天不生仲尼，萬古如長夜啊！

　　然而打開這本書，我知道了晏子春秋原來有那麼多晏子充滿睿智的言行，數一數二的政事能力。我知道袁枚除了哀傷的祭妹文還愛寫充滿靈異的子不語。洪邁夷堅志也在在表達了鬼故事古今人人樂道。西京雜記原來那麼有八卦小報的架勢。洛陽伽藍記不再如此遙不可觸……

　　文字錄下了前人生活的點滴，繁重的高中課業雖使我難以多方涉獵，然而這本活潑的精選打開了第一扇窗。而且閱讀古文使自己國文能力增進更是減去偷看課外讀物的愧疚感，真是一舉數得呢！（三莊　江岱臻）

　　看古文，不僅是訓練自己閱讀古文的能力而已。被選出的古文中，有些記載了古代人物的言行，有的則是從未聽過的奇聞軼事，不同類型的文章開拓了我不一樣的視野：如果沒讀過西京雜記，我怎會注意到鴻門宴中的新豐根本是漢朝立國後才制定的地名，讀夷堅志前，我還以為龍捲風是美國的特產呢！

　　每閱畢一篇，大家透過寫心得來發表意見，除了磨練磨練文筆、訓練自己的表達能力，每次從不同人不同的觀點來分析同篇古文，也是非常的耐人尋味。（三莊　余承樺）

　　文學有如一條幽幽長河，自崇山峻嶺中的涓涓細流，漸漸匯集成壯麗雄偉的大川，孕育並成熟了人們對天地萬物的獨到見解與智慧結晶。閱讀古文，猶如坐時光機體驗古代生活，從爾虞我詐的政治情勢到活潑多彩的民間信仰，皆細細體察。

　　從洪邁的夷堅志到袁枚的子不語，從楊衒之的洛陽伽藍記到劉向的晏子春秋，我從網路上拼命找翻譯到漸漸著墨於古人的性格與特點。以前，文言文對我而言就是一道無法跨越的藩籬，即使高中課文我還是依賴著白話翻譯，而古文閱讀因篇幅短小，我試著解讀其意，久而久之，我發現古文不再如此陌生，甚至推敲前後文意也能成為一件有趣的事！文學是一種媒介，藉由緩步學習運用此種媒介，以及老師提供的節錄短文，猶如楔子般，引領我們進入閱讀之洋。（三莊　洪晨容）

　　我覺得每個禮拜都要寫一篇的古文閱讀心得很好。除了練習讀懂文言文的能力之外，也學著如何將自己的論點闡述清楚，並且學會在看完一篇文章後的咀嚼吸收，使知識真正進入腦中，成為自己的東西。我想，思考、有感想才是閱讀的真諦吧！

　　我很喜歡晏子那一系列的古文，不只是因為晏子的機智過人，也因為他的行為舉止常引導我進入更深層的思考，而不僅是侷限在故事本身。看古文而想現在，發現甚多道裡依然通行，這是很有意思的事。

　　還真不習慣沒有古文跟聲律啟蒙的日子！（三善　謝章凡）

　　一開始翻開本子瞥見被文言文充塞之時，著實是嚇了一大跳！初次閱讀全文言的文章，且只有極少數有附上一兩條較特殊的注釋，這對我來說真是一大突破。本以為其內容如「古文觀止」般一板一眼，沒想到卻是充滿稀奇古怪民間軼事（甚至大多數是鬼故事），看得我們興趣盎然、嘖嘖稱奇。高三一年如此訓練下來，對於文言句法也更加熟悉，分析事理與提出自我見解的能力也大大提升，藉由觀看同學的文章也激盪出更多元、宏觀的想法。雖然常常因文思枯竭而缺交，但仍是受益良多。（三莊　簡菀萲）

　　剛開始寫古文心得時，覺得有些惱人。因為每個禮拜都要寫，而且看完之後都覺得沒什麼心得很難寫，因此分數都很低。這多次分數的刺激下，我開始為自己設立目標，不讓自己再這樣浪費這練習的好機會。

　　我開始多看他人的作品，了解別人都從哪些角度切入，然後自己也試著從文章中找出它的含意。我發現了解時代背景是必要的，因為文章常常是隱喻百姓生活，用來諷刺時政的。除此之外，我也要求自己每篇都要寫到至少三百字，讓自己習慣大考要寫的文章長度。

　　這樣努力之後，我的成績確實進步不少，從一開始都是七、八十分到現在大部分都是九十分以上。對自己的信心增加了不少，也從中獲得了許多成就感，算是對自己的肯定，也算是再次進步的原動力。（三善　易婕安）

　　文言文對學生而言是一大夢魘，其中常有不曾見過或古今義不同的辭彙，令人摸不著頭緒。

　　然而如同寫英文閱測，從上下文推敲或根據歷史人物的性格猜測其所表達之意。習慣古文並撰寫心得更增加對文章的思考，也能自己分析這段記載的意義。

　　而每週一篇，也使自己不知不覺中閱讀了在國文或歷史課本耳聞已久的名作，包含古人智慧、各類奇聞軼事或風景描繪，若發現和現代生活或近代發展理論相符合之處，往往令人興奮又高興呢！因為這代表彼此的距離其實沒有千年般的遙不可及。（三莊　楊渟萱）

我寫古文閱讀心得　95．12．11

我認為寫古文閱讀心得最有趣的地方，便是跟大家討論、交換彼此的意見。對於同一篇故事，大家的注意的重點不同，對於同一件事所抱持的想法也不盡相同，沒有誰對誰錯的問題，每個人的出發點畢竟不同，也都會有囿於所見的時候。我覺得自己常把問題想得太簡單、不夠深入，常常不明於人情世故。寫作古文閱讀心得給我一個機會試著用多方面的角度看待事情，而且知道許多平時沒有接觸到的奇聞軼事，真的是很好的活動。（三儉　鍾安妮）
以往除了課本外，其實接觸古文的時間少之又少，就連課文都是要看過參考書的翻譯才能理解，所以一開始寫時，常誤解其中的意涵，於是就開始上網找資料看能不能有所幫助，發現這樣的作法，比起自己浪費時間瞎猜來得有效率，而且能學得更多，知道其中人物的背景、民間傳說。最有趣的是，最後講義發下來，看到大家對同一篇文章的不同想法，擴展自己思考的領域，再加上老師在最後的補充評語，對事物的觀察似乎又更細膩了。（三儉　吳晶晶）

這個作業，除了增進古文的閱讀能力外，更藉由查資料時，意外獲得許多知識。其中，更發現文章之寓意，不僅適用於古代，也可用於現代社會，因為從古至今，人心人性改變不大，而人心就是創造社會面貌的根源，掌握了根本，再探究其他問題就不難了。自己有了想法，再看看老師發下來的佳作，有時會發現，每個人切入的角度不同，關心的議題不同，甚至同一議題，每人的看法也大異其趣。再藉由「老師說」，看看文章的主要意旨，如此一來，這篇文章就烙印在我們腦海，並且有了深刻的了解。每週一篇古文，還能讓我們這些長期埋首在理科的三類人，偶爾也欣賞一些文學，語言的東西是累積的，如果太久沒接觸的話，恐怕就生疏了。持之以恆，才是學好語文的不二法門。（三儉　林心怡）
剛開始，老師興致勃勃的發下兩本作業，一本是聲律啟蒙，一本是古文閱讀心得，頓時全班慘叫不絕，回首那時真是千百個不願意啊！但如此磨鍊了一年半，不管天資聰穎與否，成果總會有的，就讓我來現身說法吧！

對於古文閱讀心得，剛開始實在是看不懂，每篇都要人家解釋，而且就算懂了其中含意，胸無點墨的我也無法領悟更深一層的意思，進而寫出對當時思想的批判，但老師在上課時，都會把大家的想法結晶集結起來，分享與我們知道，真是感謝老師用心良苦。

漸漸的，我發覺，只要多設身處地為那時代的人想，必定會有新的不同的觀點跑進你腦海裡，如此，你就不會礙於所見，能以寬大的心來體諒包容每一件事。（三儉　郭懿潔）

記得高二上一開始寫古文閱讀心得時，每次總得絞盡腦汁，瞪著一篇篇看似好寫其實不然的古文，停了又寫，寫了又停，總寫不出一篇流暢優美的心得。

在經過三個學期四十五篇的古文磨鍊後，現在的心得是「唰唰唰」三聲即完成，雖然還是稱不上「華美」，但已不似剛開始的零零散散、東一坨西一堆的亂無章法，而是稍微有點結構及組織性。

每個星期寫一篇古文閱讀心得似乎已成一種習慣，從夷堅志、子不語：：到現今的臺灣通史，經過大量閱讀，古文能力似乎也進步了不少。

雖然偶爾會覺得有些煩人，但也是種甜蜜的負擔吧！（三儉　吳曉姮）
經過這麼久時間的磨鍊，我覺得不只學會看古文而已，而是在每次老師提出來討論時，從中學到很多。我覺得有很多時候我寫的心得都不是自己的想法，而是從世俗既成的道德觀去看這些故事，很佩服老師總能從人性的角度切入，提出更能符合故事中人物背景的評論，還帶著我們思考，我想這也許也需要有「閱世夠深」的累積才有辦法，也把我時常很單純、不解世事的腦袋帶入更深層的思考。（三儉　許惠喻）
老實說，我不喜歡寫心得，卻很喜歡看古文寫的故事，因為往往在我看完這有趣的故事後，腦中會一片空白，只覺得它有趣。

可是當我看到老師發給我們的佳作時，都會感到很震驚，好比說，嵇康這篇，在看完後，我又是一如往常地一片空白，只覺得很不可思議，人和鬼怎能溝通？但同學竟可以聯想「鶯花詩」中人鬼的互動，和廣陵散同樣失傳的詩歌樂曲｜唐代的「霓裳羽衣曲」，這些心得的內容都令我稱奇。

古文的大量閱讀，再加上學習別人的思考方向，現在的我，在考試時，不論是閱讀心得，抑或是短文寫作，都能很快地想到該寫些什麼了。（三真　張雯芳）
課本上的古文多半是講忠孝節義，是比較硬的文章，而我也竟然誤以為所謂的文言文全是正經八百的東西，覺得無趣極了。直到開始寫這項作業後，才發現原來古文也有輕鬆的一面，甚至還有鬼故事呢！而且鬼故事也不只有厲鬼，還有溫馨鬼、知音鬼、人扮鬼：：這真是個有趣的發現呢！

在閱讀中也看到不少古人的智慧，像是逆水而上的石獅，一般人怎麼想得到東西會越來越往上游去呢？還看到了古人的事蹟，例如孔融兒子的聰明：「覆巢之下，復有完卵乎？」又如莊子的超然：「以天地為棺槨，日月為連璧，星辰為珠璣，萬物為齎送。」多浪漫呀！閱讀古文似乎不再可怕了呢！（三真 余宜家）
每個禮拜一篇的古文閱讀，豐富了我們對中國歷史文化的認知，不管是清朝袁枚的子不語，抑或是宋朝洪邁的夷堅志，皆清楚刻劃著大時代中小人物的生動面貌。讓我們在學習國語文的同時，也能夠擴及生活文化層面的知識，以及油然產生民族及道德的情感。（三真　陳宜君）
