新詩教學析論＼復興高中鄭慧敏老師

節錄自《復中學報》第一期 \2002.5
一、概論：眾聲喧嘩的新詩園圃
(一)從《嘗試集》的嘗試到象徵派的朦朧

現代詩壇百家爭鳴，一方面由於詩的實驗性本來就很強，另一方面由於詩人的表現方式可以很自由又很自我，呈現出來的詩風、詩型，更是個個不同。在胡適的《嘗試集》裡，一步一步要擺脫古典詩的束縛，於是在白話文字的搖搖晃晃中，我們還是可以讀到些許稚嫩的、古拙的詩句，甚至此時新詩「不經意」的押韻，應該也是「不由自主」地受了古典詩束縛。　　由是，嘗試時期的詩，泰半皆為「格律詩」─有一定的型式、同時也押韻。但也許詩真是靈感乍現便有巧思，例如胡適的《夢與詩》，雖然也是典型的「格律詩」，但基本上仍掌握了詩的要素，尤其最後一段：「醉過才知酒濃，/愛過才知情重：─/你不能做我的詩，/正如我不能做你的夢。」別有情韻，且耐人尋味。
嘗試時期的詩不能以現在對詩的要求來評判，因為它畢竟站在現代詩史的起點。其後，新月派的徐志摩，則以他的天才堂堂將新詩帶入另一個更繽紛的世界，〈再別康橋〉、〈偶然〉甚至被編成民歌傳唱不已。徐志摩開始建立一種詩人的典型，熱情、充滿活力，他的詩也一樣浪漫多情。站在「嘗試」的基礎上，徐志摩毋寧又將新詩帶進更新的境地。但是，使中國的新詩徹底改變「體質」的，則是象徵派的戴望舒、李金髮二人。
　　李金髮人稱「詩怪」，本身留學法國，專攻雕塑。除了是第一位引進西洋技巧的美術工作者，也是將法國詩人波特萊爾的象徵詩風帶進詩壇的第一人。經此一過渡，便促成了中國詩的現代化。
其後，戴望舒的創作與活動，確立象徵手法，對現代詩影響更大。他的成名作〈雨巷〉中那「一個丁香一樣地/結著愁怨的姑娘」幽幽怨怨地撐著油紙傘的身影，悠長又寂寥地在雨巷晃蕩。形象具體，情韻幽長。
(二)一九四九以後─當代詩壇點將

嘗試之後，中間還經歷一段日據時代的新詩發展。張我軍、楊守愚、楊華，都是其中代表詩人。其詩作並無突破性的發展，但是在反映社會現狀上則是忠實地烙下時代的痕跡。

一九四九以後，紀弦、覃子豪開始新詩更艱困的奮鬥歷程。
紀弦組織現代派，〈狼之獨步〉為其名作，不但展現詩人直率的熱情，亦隱含新詩創作的寂寞。覃子豪則有藍星詩社，早期作品〈獨語〉清新可喜。
其後「創世紀」開始了狂飆時期，張默、洛夫、亞弦標誌了更大膽的創新。洛夫、商禽、管管，都算這個超現實詩風的實踐者。「詩魔」洛夫允為其中最具爭議的詩人，但也最具代表性。〈愛的辯證〉、〈雨中過辛亥隧道〉等詩，意象皆詭奇富麗。
在這些「橫的移植」之外，也有所「縱的繼承」。此中以現代派的鄭愁予、藍星的余光中為代表；還有「不屬任何詩社卻屬於年輕人的席慕蓉」
。鄭愁予北地浪子的風采、中國式的俠骨柔情，風靡了五、六○年代。除了一般選本常選的〈錯誤〉，其他也同樣值得向學生介紹的如〈賦別〉、〈情婦〉、〈姐妹港〉等等，這些鄭愁予前期的作品，全部都收錄在《鄭愁予詩集》(洪範版)。
　　若說鄭愁予有詩詞的文言之美，席慕蓉則是另一番白話柔情。以東大選入的〈一棵開花的樹〉為例，深情與繁花相映照，最能貼近年輕學子情竇初開的悸動。
其他如〈渡口〉、〈蓮的心事〉、〈無怨的青春〉、〈青春〉(可參《無怨的青春》、《七里香》，大地出版社)等等，都是動人心弦的情詩。就詩的標準而言，也許並非最精鍊；就詩的感情而言，卻像是一段又一段可以寫在記事本上反覆回味的文字。
(三)一九四九以後─新世代詩人版圖

臺灣戰後出生的一代，受到新式教育與衝擊，在詩題材的拓展上進一步地開始審視自己立足的土地，鄉土與社會寫實的關懷成為這群戰後詩人的土要特色。這些詩人包括施善繼、吳晟、蘇紹連、李敏勇、渡也、向陽等人。
八○年代初興，一批更新的詩人崛起，包括夏宇、陳克華、羅任玲、林燿德、許悔之、邱緩、林群盛等人，「未經農業社會的苦難折磨，一腳踏入講究速度的工商時代，以電腦代替書籍，以聲光代替實物，在倫理瓦解的時代繼續解構多組價值系統。


「科技是他們的新擅場，後現代主義是他們的新特技」
，這些旋出詩壇風暴的才子才女詩人，為新詩解讀又下了戰帖。林燿德稱為「前衛旗鑑的海域」
的羅青，是這類後現代詩人中代表人物之一。〈一封關於訣別的訣別書〉將林覺民的絕筆信顛覆了，每一個讀過中學課文的人大概都會為他的後設處理而莞爾。所謂的「後現代風格」指的便是這樣一種「顛覆、後設」、以「遊戲」的方式，來達成解構、乃至嘲諷既定詩法的意圖。羅青標誌的「錄影詩學」簡而言之，正如其詩〈天淨沙〉「流水」一節最末四句所言：「在舊的淡水河道上/一條新的淡水河/以蒙太奇的手法/五顏六色的正宣告誕生」
。 


另一位也屬於後現代的「積木頑童」
夏宇，不論藝術性或感性上都是很值得向新世代學子推薦的一位。其自費出版的詩集《備忘錄》為夏宇詩集的經典，其中如〈甜蜜的復仇〉短小精悍，又意味深長。

此外，詩人向陽也是頗值得介紹的一位。除了課文所選錄的〈立場〉，還有其他頗為代表性的詩作。向陽的詩以方言、鄉土關注為代表，《土地的歌》中許多令人喜愛的方言詩，「自幼年期的臺灣印象出發，直到壯年期的本土經驗，如列車般站站停靠，不啻是一部融合悲喜血淚的臺灣粺史」
。如〈阿爹的飯包〉、〈搬布袋戲的姊夫〉都是非常動人的方言詩。筆者曾在大安公園的「秋詩翩翩」活動中聆賞詩人朗誦〈搬布袋戲的姊夫〉，印象深刻。

再要介紹的大家詩人楊牧，也是一手寫詩一手寫散文的「兩『妻』類」。散文已選入中國課本，詩則無。楊牧的詩意象較為綿密，不易索解亦難於講述。不過其代表作〈延陵季子掛劍〉可嘗試對高年級學生講說。
其他詩人如陳克華、楊澤等，都是新銳重要的詩家。但在教學上，恐不易被學生了解，故從略。
二、活動：不只是「紙」上談「詩」
(一)超文本vs.純文本


在詩人蘇紹連的「二十一世紀現代詩的島嶼」中，展示了所謂詩的純文本及超文本。透過詩人的巧妙安排、佈置，可以讓學生更迅速地接收到何謂「詩意」，更能夠藉由聲光效果之助理解一首詩。

在這個網站中，詩人還設計了一個創作新詩的機制。只要照著網路上的說明，填入一些動作、名詞，就可以「誕生」一首詩。
(二)讓詩在生活中流傳不已

詩人翁文嫻曾在台灣詩學季刊發表〈讓詩在生活之中流傳不已〉一文，介紹自己從事現代詩創作教學的經驗。
整理其教學方式，第一就是由學生自行分組報告。當然在此之前教師要先將詩人分期，先行講授，之後可再挑選代表性的幾位詩人由學生自由發揮。報告的方式有請詩人到課堂上，有用戲劇方式呈現，甚至要該組同學自行設計朗誦該位詩人的詩作等等。

其二是「詩展」。整個「詩展」是一個大活動，基本上的場地就是將一首一首詩「表現」出來。類似蘇紹連在網站上玩的遊戲，只是用一些裝置藝術的方式表達出詩境。再來則是「籤詩問情」，像善男信女到廟裡抽籤一樣，只是籤詩是現代詩人的創作。如抽到「但傷感是微微的了/像遠去的船/船邊的水紋」(敻虹〈水紋〉)，對你的愛情有什麼樣的啟發？

詩展活動還包括戲劇演出、朗誦和作曲。學生玩得不亦樂乎之後，再將此中所有表演出來的創作、照片、紀錄、留言心得編成一本厚厚的詩刊。這樣的新詩教學當是十分深入且有意義的。

此外，特別推薦義大利電影《郵差》，在離我們並不太久遠的年代，名聞遐邇的智利詩人聶魯達因不被認同的政治理念流亡西西里島，結識了當地郵差。詩人教郵差寫詩，郵差帶詩人去親近島上迷人的一切。除了小提琴旋律和饒富異國風情的民謠以及人間至美的一份友誼，也對「如何寫詩」有所著墨及演繹。不過電影稍微沉重，可能要視學生的程度而決定是否用以進行教學。
三、創作指導─學生與學生的詩

前言提及，新詩教學中閱讀和創作乃一體兩面，可相輔相成。因此，在閱讀賞析的教學告一段落之後，便應鼓勵學生寫詩。當然在進行新詩教學時，幾個問題是必須先說明的。第一，關於詩與散文的不同。詩注重意象，意象與意象之間是跳躍的。同時詩是比較抽象，比較富有想象力的。因此在寫詩的時候，要多用譬喻、轉化、擬人等等，讓詩句靈活生動。同時要留心讓詩的語言精緻且精鍊，以免流於分行的散文。再者就是關於分行的問題。先讓學生比較詩中各種分行方式的作用何在：是加強語氣？抑或突出效果？總之，讓學生學習當一位「詩人」，看他要如何掌控這些詞句、掌控一首詩。
初級：無佳篇但有佳句
當然不能要求學生一開始就寫得很像詩。除了蕭蕭《如何創作一首詩》提到種種寫詩的方式，最重要的當然是多讀詩。從中揣摩其意境，再自己練習試寫。
在教學上，可以先讓學生玩一個遊戲：
教師先印製一份講義，挑選幾首詩，再把詩中具有特色的詞句挖掉，讓學生來猜猜，應該填上什麼樣的詞語才會有詩意。基本上，這個活動只是讓學生去思考詩的語言為何、脈絡為何，不必強求正確答案。然而，卻可以在活動中讓學生更進一步了解詩。
鄭愁予〈山外書〉
不必為我懸念
我在山裡……

來自海上的雲
說海的○○太深
來自海上的風
說海的○○太遼闊
我是來自海上的人
山是凝固的○○
不再相信海的消息
我底歸心
不再湧動
像這樣一首詩，第二節部分，海的○○「太深」、「太遼闊」究竟是什麼？學生可以有很多的思考空間。一開始任由學生亂猜，教師可一步一步導引。在逼出正確答案之前，教師要對學生的答案稍作解說指點。最後再告訴學生分別是「沉默」、「笑聲」。

可以提示學生的是，詩的語言講究驚喜。所以必然不是常見、常套用的那些詞語；一定是經過一翻轉化、變型，再推求前後的關係，自然容易想到答案。
焦桐〈燈塔〉
流離的風帆莫停靠
回憶的港灣
那善於眺望的燈塔
每逢夜晚
就點亮了○○
經過第一個練習，學生多半能掌握「反正合道」的重點，猜起來也就格外簡單。以本詩為例，他們就曉得「點亮的○○」必然是原來不能點亮的，又要跟整個詩意配合，很容易就會聯想到「鄉愁」。
類似這樣的講義準備起來很容易。翻閱一些詩選詩集，就能找到許多可用的詩。再挖掉其中的一兩個關鍵字，學生就能在這份答對的成就感中玩得盡興。
進階：一首詩的完成
前述練習在讓學生了解何為詩；進一步他們就能運用這樣的觀念練習寫詩。在此須強調的是，一首詩之精采，往往在於其中畫龍點睛的一兩個字，所以不必強求學生整首皆為佳構。能在平淡的篇幅中出現一兩句靈思妙語，就應給予大大讚賞。
再者，不妨鼓勵學生從模仿開始。詩人陳大為曾提及他「如何」讀完一本詩集，便是在詩人的詩作之下再寫一首詩。所以寫詩之時不妨多多翻閱詩集，參考「前人」的句法照樣造句「點鐵成金」。
其次，古詩改寫成新詩、散文改寫成新詩，都是可以練習的方式。最有名的是古詩「上邪」，總計改寫過的詩人有羅智成〈上邪曲〉、曾淑美〈上邪曲〉、林婷〈戀愛物語I：上邪注〉、夏宇〈上邪〉等
。詩本身因為簡單，學生容易了解，再者模仿者眾多，可讓學生自由選擇模仿的原型，這樣，他們也能寫出一首激昂的情詩。
所謂一首詩的完成，當然還要兼顧到詩的結構等更複雜的問題。但是就教學目標而言，學生能夠寫出一首精采的小詩乃至一兩句精采的詩句，亦足堪告慰矣。
四、結語─詩有脈絡可尋？

由讀詩、解詩，到寫詩，詩有無脈絡可尋似乎已經不是一個很重要的問題。能夠沉浸在讀詩的忘我情境中才是最愉快的。自然，對學生而言，新詩教學的意義還要帶領他們破解各色考題。
蕭蕭《教你寫詩、為你解詩》(九歌出版社，民國90年)將各式考題分「填詞」、「排序」、「辨物」等種種類型分析研究，相當細密。要「學」如何破解，蕭蕭提供了相當多的路徑。問題是，當考題不斷翻新，出現的不是蕭蕭老師講述過的詩呢？一則，要能舉一反三，再則─更重要的，請多讀詩吧。只有多讀詩，最能精準掌握詩的感覺，毋須各種破解之道，你自然而然就會知道要怎樣完成一首詩。
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