交通大學與天下雜誌攜手推動新文藝復興閱讀計畫──開啟閱讀新世代

http://www.pac.nctu.edu.tw/news/news_msg_detail.php?Cp=1&NID=62

「七月當全世界引領期待哈利波特的結局時，一則來自泰晤士報的新聞，吸引了我的目光。當時的英國首相布朗公布了他的夏日讀書清單，在這位被稱為邱吉爾之後最愛讀書的首相的行動中，我看到了他對知識的尊重。」----交通大學校長吳重雨表示。

八月當各大學紛紛摩拳擦掌準備迎接新生的同時，交通大學校長吳重雨也同時在思考著，要如何為學生準備追求知識的環境和激發他們對知識的尊重與喜愛。台積電張忠謀董事長曾陳述他18歲進入哈佛那一年，博覽文史哲理工經典群籍，至此奠定了他求知的基礎，並借海明威名言，將其改為「哈佛這一年為人生可帶走的盛宴。」透過張董事長的學習為借鏡，吳重雨校長認為學習知識最好的方法，莫過於邀請這些邁入高等教育殿堂的學子所崇拜的大師們來現身說書、談閱讀，因此有了「新文藝復興閱讀計畫」的想法產生。

今天（9/12）交通大學與天下雜誌在台北誠品書店信義店舉行了一場記者說明會，交通大學校長吳重雨表示，這一場針對今年新生大學四年生活中所持續進行的工程，由交通大學與天下雜誌共同邀請了誠品書店、I’m TV與推推王合作，邀請了李遠哲、曾志朗、黃春明、南方朔、蔣勳、蔡明介、杜書伍、何薇玲、黃達夫與殷允芃等十位文藝界、教育界、科學界、醫學界、科技界各領域的大師各推薦十本適合大學生閱讀的經典之作，以「提高人文素養，普遍經典閱讀」為目標，由雙方以科技整合人文關懷，結合平面媒體與網路，建立起一個開放給全台學子與全球華人世界一個貼近生活的閱讀環境，以期能啟發思考能力，追求台灣未來競爭力，並在這大家感嘆閱讀率降低，作文書寫能力低落的年代，重燃一線希望。

此活動由天下雜誌與經典大師之訪談揭開序幕，曾志朗在與天下訪談的過程中說：「我和李遠哲都有一個想法，希望能找時間到大學校園裡給學生說書，挑一個寧靜的夜晚，不用管來聽的人多不多，但就是好好說一本自己喜歡的書。唉，我知道他一定會要講《居禮夫人傳》那一本，但我想講《The Daughter of Time》！」

在天下雜誌的訪談中，大師級的閱讀天際線很高、很遠，但透過故事，也更貼近民眾。黃春明在念屏東師院時，因為音樂老師的一本《梵谷傳》，讓正值輕狂叛逆的他，看到梵谷對藝術的執著，而得到一股鼓舞力量，成為影響他最大深的一本書﹔南方碩則推薦《奧古斯丁懺悔錄》，這本影響他最深的書，他認為是西方文明的起點，更是大學生不能迴避的基本認識。曾志朗則說明《The Daughter of Time》這本書，提醒了當時仍是大學生的自己：歷史是可以被操弄的，但不管埋沒多久，只要仍有熱情的扣問者，終有水落石出的一天。

在十位大師的推薦書籍中，有許多歷史的經典名作為多位大師所推薦，何薇玲則一反其道的推薦了暢銷漫畫「將太的壽司」，其內容敘述的是一位永不放棄希望的壽司學徒─將太，憑著熱情，深入描寫出其中當學徒修練的艱辛，何薇玲想藉由簡單的漫畫內容，告訴大家就是『用心』兩個字而已。而大學時代最愛看武俠小說的何薇玲，想到每一本好書都是作者三、五十年的心血結晶，就忍不住感嘆人生怎麼能不讀書，「這就好比你把別人半甲子的武功，一次灌注到自己身上來，要不厲害也很難！」「即使是一本書，在人生各個不同的階段閱讀，都會帶來不同的參考價值和視野。」何薇玲也以此鼓勵學子。

交通大學十月份起，由交大通識教育中心開啟閱讀課程，每學期至少十二堂，四年共計至少九十六堂課邀請各界專家學者就大師推薦之經典作品進行說書，校內同學透過說書、閱讀的過程後，和老師互相討論閱讀心得，即能獲得點數，獲得100點的同學隨時可以完成學分；而上課的過程將全程由「I’m TV」錄製，並成立書坊頻道，進行網路放送，讓精彩的「說書」實況可以讓全球華人觀賞；而「推推王」則推動線上讀書會的社群經營，希望活動能夠透過網路無邊際的特性，讓全球各地有興趣的人都可以上線討論心得感想，提供雙向互動學習的管道。

台灣聯合大學校長曾志朗在得知新文藝復興計畫後，認為這是個相當有意義且貼近學生與民眾的閱讀活動，立即響應推動台灣聯大四校（交大、清大、中央、陽明）共襄盛舉，齊心建立一個閱讀的世代。曾志朗引述了美國作家愛默森的名言：「圖書館裡的藏書，是囚禁在書架上的智慧小精靈，他們著魔地沉睡著，誰去借書，翻開來閱讀，就等於幫他們解開魔咒，救了他們。」只不過，開卷之後，真正獲得救贖的，應該是一顆顆好奇而求知若渴的心。

諸位大師所推薦之書籍，從十月一日起至十月三十一日，於誠品書店台北信義店、桃園大遠百店、新竹店、台中中友店、台南總店、高雄大遠百店均設有專區展示十位大師推薦的書籍，引領社會大眾一齊進入閱讀的異想世界，開啟閱讀的新世代！
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