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給未來的一封信
20733 林順誌

未來，是個有無限可能性的名詞。沒有人知道未來到底會怎麼樣，你可以想像，你可以推測，當然，你也可以像電視上那些所謂的命理師一樣，對未來做出預言。但，除非等到未來漸漸褪下他神秘的色彩，成為了沒有浪漫可言的現在，甚至是只能追憶的過去，否則，你都不可能會真正的了解未來。雖然這個事實令人有些無力，讓人有點手足無措，不確定自己做的這一切，是否真的能對自己的未來有所幫助，但換個角度想，這也正是未來具有無限可能性的最佳證明，也讓成功的人懂得謙卑，失敗的人學會樂觀，因為，誰也不知道下一秒，現在的一切，是不是還會是原本的樣子呢？
我對未來，也有著自己的期許，就跟很多人一樣，對自己的未來也充滿了好奇心，雖然沒辦法真的知道，但至少，我想做點什麼，就算是滿足一下自己的好奇心吧，我想寫一封信給未來的自己…。
未來的我，你還好嗎?還記得我們當初的夢想嗎?如果，你還記得，那麼我想問你，有遺憾嗎?我不會問你成功了沒有，那並不重要，因為我知道，你一定盡力了，世事豈能盡如人意呢?當然，我還是希望我們是成功的。畢竟，這是我們共同的夢想，雖然是一個連說出口都覺得自大的夢想，但是就像一句話說的：夢想需要不被嘲笑的勇氣，如果太容易完成就不能算是夢想了吧。如果你是成功的，那我真的為我們感到開心，如果暫時遇到了低潮，那麼就請加油吧，想想我們一直努力的過程，就會有動力了吧！如果，事情已經到了不得不放棄的盡頭，那麼我仍然為你感到驕傲，因為，你曾經勇敢的去追求過，不留下任何一絲的遺憾，讓我們在變成老爺爺的時候，想起這段日子，可以抬頭挺胸的跟我們的子孫說，他們的爺爺，在年輕時是多麼勇敢的去追求夢想，就算倒下，也要用最豪邁的姿勢，是吧?不論如何，如果你已經問心無愧，那麼就不要有任何負面的情緒，你已經把夢想引導到了它該在的盡頭了…。去追求屬於你自己全新的夢想吧！不要忘了，在你的背後有個永遠支持你的朋友，我會做你最堅強的後盾，加油！
我的朋友，我們的家人都還好嗎?你有替我好好的照顧他們嗎?我相信你會的，他們對我們都一樣的重要。還記得以前難過的時候，我們總是喜歡往家裡跑，因為，那裡總是我們最好的避風港，不論是考試考差的時候、被人誤會卻又無法辯解、有苦說不出的時候，那裡總能給我們安慰，讓我們更有力氣在外面的天空展翅翱翔，我想，如果你遇到了什麼不如意的事情，就照舊吧，回到那個屬於我們的地方，暫時褪下驕傲的外衣，休息一下吧，畢竟那裏有最了解我們的人─家人。如果你恢復了活力，那麼就再次準備出發吧，為了自己，也為了這個家裡，每一個最了解，也總是為了我們付出的每一個家人，記住，可以跌倒，但絕對不要被打倒！
如果你遇到了什麼不能向家人傾訴的苦惱，或者你不想讓他們擔心，那麼就去找我們最忠誠的傾聽者，朋友吧。我們很幸運，一路走來，從來都不是一個人，身邊總是有些願意幫助我們的朋友，在我們需要幫助的時候，總是不吝於伸出援手，在我們心情不好的時候，願意耐心的陪伴在我們身旁，傾聽我們所受到的委屈，在我們成功時，他們也不會吝於給予掌聲，總是給我們他們最大的支持跟鼓勵，讓我們確實的知道，我們不是一個人，完全不需要感到孤單…。如果，你現在正面臨著無法對家人啟齒的煩惱或者是不願意讓他們爲你擔心，但又想要誰聽聽你的煩惱，那麼，趕緊拿起你的手機吧，撥下最熟悉號碼，找幾個談得來的朋友，一起談談吧，我相信他們會十分樂意的，我也相信，談完了以後，你一定會好得多的。只要記得一件事，你覺得不會是自己孤孤單單一個人的，向人求援、訴苦絕對不是懦弱的表現。
我的朋友，最後，我衷心希望這封信對你會有幫助。當你遇到挫折時，就把它拿出來吧，想想以前我們是怎麼克服困難的，天底下絕對沒有過不去的關卡，只要和那些我們重視的人一起，就沒有什麼事情是做不到的！

祝你能夠在成功中學會謙卑，在失敗中學習勇氣，鍛鍊出屬於我們的韌性，無論任何失敗都打不倒的堅韌！
最後送給你一句話：時間可以改變我的外表，卻無法改變我的心。這是我最近看完一篇文章後的感觸，希望無論面臨任何的困境，你都不要忘記最初的那顆心，不要被老天的騙術打倒了，不要輸給了那名為漸的毒藥…。
你衷心的的朋友敬上

