高中職寫作學習網站「線上徵文評比」
高職組八月份徵文題目
新竹女中陳玲華老師
　　在你的記憶之中，哪一張照片印象最深刻？是自己剛出生小猴子似的照片？是外婆在她二十歲穿著豔紅旗袍的照片？或是一張關於228事件的歷史照片？抑或是明星奧黛麗赫本在「第凡內早餐」的電影劇照？請以「一張舊照片」為題，敘寫那張照片的影像、照片背後的故事，以及個人對那張照片的感懷。文長至少500字。

第一名 左伊心

高雄市立高雄高級工業職業學校電子科二年甲班 
一張舊照片


相機的出現，讓我們在捕捉歡樂時更輕而易舉，往日回憶，也因此變得越加具體。但是在我的心底，有張誰也取代不了的相片。儘管故事的主角不是我，我卻對畫面散發出來的甜蜜氣息，久久難以忘懷。

一張二十年前的婚紗照，新郎穿著租來的西裝，門牙少了一顆卻笑得比任何人還要燦爛。新娘淺淺的微笑，透露著她初嫁人的羞澀，身上穿的白紗，雖然相對於現代而略顯保守，卻遮掩不了新嫁娘年輕活力的飛揚神采。充斥在兩人之間的幸福與甜蜜，彷彿眼中只看見彼此，讓人輕易地看見他們對婚姻的期待，以及對兩人世界的嚮往。

當年的新郎，身材瘦瘦高高，看似弱不禁風，但那隻輕柔地放在新娘肩上的手，彷彿象徵了一個身為男人的承諾，好像巴不得要向全世界宣布：「這個女人的幸福，是我的責任！」仰望著新郎的新娘，也似乎正在用眼神與之談心。就算沒有瓊瑤式的對白，兩人之間的愛，彷彿透過了一個眼神、臉上淡淡的一抹紅暈，就能表露無疑。

但，經營一個家庭又何嘗是件容易的事？現實的種種考驗著他們的真愛，而那也不僅僅是日常生活習慣的磨合、兩個家庭的協調，三個孩子的養育可以道盡的。為了生活，當初新郎年輕無畏的笑顏如今增添了幾分若有所思，眉頭也已習慣性地緊鎖；新娘烏黑亮麗的秀髮如今總滋長出擾人的白絲。要成立一個家庭或許不像他們當初設想得如此容易。幸好，不變的是兩人堅定的眼神與歷久彌金的愛情，他們彼此相互扶持、一路陪伴到了現在，安穩地撐起了一個家庭的避風港。沒錯，相片裡的俊男美女，就是我的父親與母親。

望著父母親的婚紗照，那股甜滋滋的喜悅，至今仍感染著我，除了羨慕外，我也意識到，或許那張婚紗照見證了他們當時的愛情，但真正考驗著她們真愛的，是歲月。距離現在，這張照片已有二十年的歷史了，雖然相片的四角已漸漸泛黃，但我相信爸媽之間的愛，永遠不會變黃。 

清華大學寫作中心 王萬儀老師 講評
這是這次命題作文的第一名。書寫者樸厚誠摯的去寫出了「一張舊照片」最重要的今昔之感。
作者寫的是爸媽的新婚照，那時他並不在場，今天卻用他神奇的筆，讓過去的時光復活，讓我們看到他年輕的新婚爸媽。作者細細描摹那張照片，並揣摩當時爸媽的心境；接下來，話鋒一轉，時光進入現在，長大的他敘說現實生活的艱難，磨掉了爸媽當年的羞澀俊爽，但卻實在的共同撐起了一個家。最後，作者回到那張舊照片，說出他對父母之間愛情的體會，經過時光考驗的愛，是不會泛黃起皺的。
文章的結構非常完整，對照片的描寫和看照片的心情，布置的比例沒有失衡。在完好的結構裡，作者描寫時能抓住重要細節，進入內在沈思的時候，又能誠懇節制，使得這篇文章，除了歲月感之外，還有一種溫暖的力量，那是一個知道「愛」的書寫者帶給我們的禮物。
第二名 李啟華
臺北市立內湖高工電子科三年仁班
一張舊照片

    這幾年我不敢想你，但今年特別想與你問聲好。

    已經多年沒看到你了！回到家，刻意翻了張那時的合照，照片已泛黃，就像時間侵蝕著我們的關係，顏色變淡了，關係也變遠了。

    謝謝你曾經喜歡那個長得不好看的我。照片中你的眼神別開了鏡頭，看著我的臉。悄悄的，我勾起你穿著白襯衫的衣袖；緩緩的，我移向你穿藍色牛仔褲的腳邊，那個微妙的距離，無意間被一秒而過的閃光燈捕捉。照片裡靦腆的我們依舊，只是顏色黃了，像最近見到你時的那一抹餘陽。

    「我喜歡你。」你突然這麼講了，我只好找個藉口掩飾不知所措。然後我看見你臉上隨即出現的失望，「對啦！我開玩笑的。」你搔搔頭推推眼鏡這麼說，然後扯開話題問我什麼新髮型更適合。你那頭時髦的黑髮藏著一些白髮，我要求替你挑白髮，你看了我ㄧ眼，便乖乖的把頭靠了過來。你的頭沉在我的腿上，濃密的髮和偶爾撥亂才閃過的白色絲線，是午後永遠玩不膩的捉迷藏！    

    為了什麼分開，我已經不記得了，只記得分開之後，我開始學會哭泣──看小說哭、看悲劇哭、看城市哭、看街景哭、看情侶哭、看寵物哭……哭，成了我的日常習慣。擔心習慣成了自然，只好費心收起這張唯一的合照。然後，試著回到自己的生活中。

    偶然，有個熟悉的身影朝我的方向走過來：有些駝背的身形和痞痞的步伐，「就是你！」你變了很多，時髦的黑髮染成金色、黑框眼鏡摘了換成隱形的、溫和的眼神不再、嘴角的笑意也消失了。回家的路上，我只是愣愣的一直想著：如果我們的關係沒變，或許我現在還在數著你頭上的白髮新長了多少呢！

    時間改變了一切，侵蝕了你的模樣，也停止了我的眼淚，那段時光的我和我的感情，就剩下那張始終教我懷念的「舊」照片。
新竹女中 陳玲華老師 講評
戀人絮語是最令人難受的︰當事人自以為的甜言蜜語，在旁人聽來是肉麻當有趣的可笑。情話如何說得甜而不膩，思念如何說得深而不溺，或分手後的傷感如何怨而不悱，是私密情感打動人心的主因。是以，以抽象語言滔滔訴說種種情思，不如將情感的厚度建立在兩人相處時種種細節的描寫。這篇戀人絮語能扣人心弦，即是掌握兩人相處獨特又細緻的親密行為。
    替情人挑白髮，「是午後永遠玩不膩的捉迷藏」，日常生活的日常行為，較諸九百九十朵玫瑰，「鑽石恆久遠，一顆永流傳」，複製的愛情宣言，更沁人心扉；文末設想「或許我現在還在數著你頭上的白髮新長了多少呢！」，悵然憾恨一語道盡。再次相遇，染成金髮的情人，已是陌生人，「我」的記憶，只有「時髦的黑髮藏著白髮」。「髮」的意象，是兩人情感變化的媒介。
    兩人的戀情是從一張合照開始。作者以影片動態的播放方式，刻劃剎那的靜止畫面，展現兩人微妙的情意流動。合照時，人很自然聚攏緊靠，心中若暗藏情愫，一旦距離極為親近，肢體行為往往會不由自主洩露心中情感意向。作者將兩人愛意，凝聚在一張照片，既緊扣題旨，也彰顯照相行為意義，慧心巧思，獨樹一幟。.
同時，在所有的參賽作品，這一篇標點符號的運用，最靈活又多變。標點符號是文章的表情，可使情韻流轉、文氣跌宕；寫作者於標點符號的使用，不可不慎思而明辨啊！
第三名 徐定宇
台北市立內湖高工電子科 三年仁班 
一張舊照片

    你想說什麼？你在做什麼？你，你在看我嗎？

    那個涼爽的秋天午後，你看到我和家人在山景前擺好姿勢拍照？你躲在樹後面，偷偷的觀察著我們？像看一群猴子擺著各種不同的姿勢？你那無辜的眼神，要跟我說什麼呢？躲在樹後面的你顯得孤單、瘦小，你發生了什麼事呢？為什麼要躲在那邊？又為什麼偷偷的注意著我？你想傷害我們？還是想接近我們？或是有令你好奇的東西？也許，你不過只是個無意間闖進來，又恰巧被攝影捕捉的過客！

    照片中，大大的彩色的笑得燦爛的我，和小小的灰灰的面無表情的你，究竟有什麼不同呢？你生活在過去的時空裡嗎？或者留連在從前的記憶中，一直不肯離去？你被時間和空間給擋住了嗎？你只能活在那個空間、那個片段，那個不被人記住的另一個空間嗎？我活在現在，被繁瑣無謂的事給困著、纏繞著走不開，在時間的長河裡，我依舊跟當初的自己一樣嗎？我會因為時間的關係而改變嗎？又或者會被外在的一切給消磨嗎？我只能在被限制的時間與被約束的空間裡，繼續活著、繼續改變著，到最後變得跟你一樣被擋了下來，不被人記憶著嗎？
    我跟你其實沒有不同，在時間面前都只是一個達達的過客，企圖以千百種方式，讓自己被記住，彼此存在的事實在這張偶然巧遇的舊相片裡，碰撞出一個不傷大雅的美麗的錯誤。

清華大學寫作中心 王萬儀老師 講評
這一篇的設計很奇特。

在「我」之外，作者布置了一個你。這個你，是現在看照片的人嗎？還是從照片裡頭出不變凝視的過去之「我」。這今昔之「我」的互相觀照，有意思，但是，作者在書寫上，顯然沒有把定「敘述者」和「聚焦者」。到底誰說？誰看？作者說：「我活在現在，被繁瑣無謂的事給困著….」顯然這個「我」是當下的我，敘述的主體。但是，我們又看到文章的上面一點，作者又說「照片中，大大的彩色的笑的燦爛的我，和小小的灰灰的面無表情的你」，又在同一張照片裡，這個「我」和「你」又是誰？再往前，「你看到我和家人在山景前擺好姿勢拍照，你躲在樹後….」這個我，又是「過去之我」，但這個「你」，又好像是「我」記得當年拍照時一個路過偷看的人，一段插曲，但一個無意間看著別人照相的人，怎麼有又會和「我」在同一張相片裡呢？

作者寫的有哲思，有設計感，是小說家的手法語氣。但是，當布置了「人稱」之後，就要穩穩抓住「敘述的嘴巴」和「觀看的眼睛」，設計複雜但又不讓讀者混淆，才會讓原本美好的構思發光。
第四名  陳姿尹
高雄市立志中學綜高資訊應用學程一年二班

一張舊照片

    一間老舊的雜貨舖，不多的樣品陳列在幾座置物架上，和琳瑯滿目的超商相比，顯得過時又不合新意，狹小的通道、晦暗的光線，讓雜貨舖成了落後的象徵，全家人穿著簡單的服飾擠在門前合照，爸媽用雙手勾住我們，怡然自得的笑容真摯的融進照片裡，還被裱框掛在大廳的牆上，隨著時間浪潮的推進，店鋪也風光的走進了歷史記憶。

    風鈴間串作響，小朋友嬉鬧的在門前玩耍，偶爾插進爸媽與客人的寒暄聲，只要街坊鄰居閒來沒事，店鋪就成了他們聚會的場所，天南地北的道起生活的一切，舉凡誰家婚喪喜慶，誰家子女在哪高就，甚或私人祕事，這裡成了情報的收集站，沒有高尚的文化交流，也沒有宗教儀式的舉辦，這裡簡簡單單的就僅是情感的交流匯聚。有時被街坊問起功課好不好，我總會識趣地叉開話題，以乾坤大挪移的守法化解尷尬，而只要有新奇的東西，彼此也很懂得分享，正如司馬光所言的「會數而禮勤，物薄而情厚。」相較於一般都市人的人情淡薄，這裡顯得溫馨而饒富情趣，而我則視之為心靈小站，為這被冷漠充斥的社會，提供一處大暢胸臆的聊天場所。

    爸媽常以店鋪的存在為傲，就像在繁華之都裡的古剎一般，是多麼的稀有而珍貴，而我卻深知店舖是絕處逢生，就像處在壁立千仞的絕崖上，若不能步步為營就會萬劫不復，並跌得粉身碎骨。時間是命運的操弄手，店舖的生意最終入不敷出，成為講求創新的現代棋盤上的一粒棄子，迫於生活上的壓力，不僅爸媽另尋工作，店鋪也真正的走入了歷史，塵封於少數街坊的記憶裡。我曾天真的想著古調真的不見容於現代嗎？舊的事物就該被汰舊換新？而這就是進步的象徵？一連串的問題時間並沒有給我答案，而店舖的命運則成為答案背後被隱藏的真相。

    有時看著照片裡店舖的身影，就像風華絕代的女子走過風霜後留下的倩影，雖已不嫵媚卻仍有著高貴的氣質。而街坊鄰居們那喧鬧的話語，有時仍會迴盪在耳邊，為我喚起兒時的點滴回憶。我想舊的一切雖會過去，但在記憶中仍是歷久彌新，就像老酒一樣越醇越香，味道越是甘甜。

新竹女中 陳玲華老師 講評
這是一篇結構完善、表達平穩的作品。

首段即切入主題，寫照片的影像、氛圍，點出「雜貨鋪」的命運；第二段鋪展「雜貨鋪」的昔日風光；第三段感嘆「雜貨鋪」沒落並省思「新與舊」的衝突；末段以感懷作結。不論段落的起、承、轉、合，或意涵的承轉，皆順暢得宜。
本文第三段最是出色、亮眼。以「古剎」、「千刃絕壁」、「棋盤上的一粒棄子」形容「雜貨鋪」珍貴獨特、面臨淘汰處境、終不得不結束營業的無奈，譬喻生動貼切。一連串的設問，省思「傳統」與「創新」關係；個人的質疑，也是現今社會許多人的心聲。
相較第三段字字珠璣 ，一二段文字則顯冗贅；標點符號使用亦不甚得當。尤其，第一段的逗號，一「逗」到底，造成語氣凝滯，影響文章的整體表現。此外，末段結語，陳腔老套，亦削弱第三段迸發的深沉情意，十分可惜。
第五名 吳昌達

國立霧峰高級農工職業學校 機械科一年乙班 
一張舊照片
「啪嗒！」當我抽出置於書箱裡的一本書，有東西從塵封已久的書中掉了出來，一旁看到的母親拾起這一張白色但泛黃極為嚴重的紙、翻了過來。不，不是紙，正確來說：是一張經過歲月沖刷褪色看起來極為老舊的照片。母親看著照片中一米多的孩子及他旁邊一隻已立起來等同小孩大小的模糊生物講起我遺忘已久的小故事，這也勾起了我的記憶。

山腳下但還能略為俯瞰半個小鎮的漁塭，是我外公和舅舅們所共同照顧的，一整個家族除了到外地的親友都沒什麼需要買魚，這一個魚池便足已供給大夥們魚的需求量。外公過世一陣子之後，少了一位最主要的飼養者，再者旱季也剛好到了，加上魚塭也多年未清了，便把池內剩下的水放光，隨著水位的下降一隻接著一隻魚擱淺在池底的淤泥上，最後發現令人印象深刻的東西。山有山王、川有川主，森林、草原、沙漠、極地、海洋，在一定的範圍內會因某種原因而有一隻成長遠遠超過其他同種的特例。比較一般池中裡大魚約三四十公分，可是這頭魚王竟然有一百多公分長，年幼的我跟他相較之下還令大人們感到小了些。一個魚池多少年也才會有一隻這樣的龐然大物，所以便留下了這張照片以做紀念。

母親說完，便又去忙了，我則留下來翻了翻掉出那張照片的書，是一本紀了些養魚知識的手札，「或許是外公或是舅舅寫的吧！」我一邊想一邊把照片夾進書裡放了回去。

一時興起便跑去舊魚池那裡看，只可惜跟剛才母親講的一樣：因經濟發展而地價抬高了，如今魚池已被賣出，填成了一棟別墅，在從旁邊往小鎮看去，模糊印象中的矮房子如今都成了一棟棟的樓房，這使得我懷疑我所記得小時候的紅磚房是不是我所想像的。

滄海桑田、物過境遷，以前的事物都隨著時代淘汰了，一點一滴消失在身邊，等到發現時，早已物換星移了，都只能藉由這一張張照片回憶這往事種種，時間前進但照片卻留下了那一瞬間，把美好的事物存放在裡面，等著有人再次回味起那時的記憶。
新竹女中 陳玲華老師 講評
生命有限，經歷自然也是有限。拓展個人狹隘生命格局，最簡便而有效的方法之一，即是閱讀他人的生命。這一篇能在眾多作品中，脫穎而出，入選第五名的原因之一 ，即是作者提供我們一張有趣的照片，一張好玩的生命剪影︰有幾個能與自己身高等長的大魚照相呢? 
其次，這篇文章很誠實，不濫情：看完照片，聽完故事，並沒有熱淚盈眶，只是將「把照片夾進書裡放了回去」；去看魚塭舊址，對於物換星移的景觀變化，沒有流下感傷的眼淚，反而像個傻二楞子猜疑：「我所記得小時候的紅磚房是不是我所想像的。」即使末段不得不「曲終奏雅」，抒發感懷時，也僅僅強調「照片」是美好回憶的憑藉。就是因沒有「一張舊照片讓人脫胎換骨成為好人好事表率」這樣的神蹟發生，以及滿山滿谷的眼淚，這篇獲得評審的青睞。

與其他一些未入選作品相較，這篇文字的確是遜色許多；但結構的安排頗為靈巧：發現照片或是放回照片的情節設計，都極為平常自然。讀起來舒服，也是這篇打敗眾多好手的關鍵。
　這篇題材極有發展性。若作者能順著魚塭的線索深入描寫家族變遷；或以想像筆法，設想家人看著魚塭水位下降的心情、渲染發現大魚的驚喜、細筆刻劃合照時的情景氛圍等等，則作品必更燦爛可觀。
總評
清華大學寫作中心 王萬儀老師
一張舊照片，是一個好題目。它涉及現在存有的和已經逝去的。

照片裡的時間、空間、人物剎那留下的樣貌，一個開懷大笑、一個皺眉、一個閃神的樣子，一個危急的畫面、一個殘酷的畫面，都是不會再回來的死去時光，但寫著一張「舊照片」的你，卻是此時此刻，當下的；於是，如何把這種今/昔之感，把這種過往/存留，把這種死/生，好好表現出來，是這個題目所要求的重點。

    這一次的眾多投稿裡，我們覺得最可惜的是，很多寫手，寫著寫著，都忘記了這過去/未來，逝去/現存，死/生並存的必要性。有些人，一直留在「現在」，敘寫著自己當下的心情，忘了那張照片；有些人，進入回憶，留在照片裡和那時的情境，忘記了其實有一雙現在的眼睛，看著過去。今昔比重分配不均，是很多美好寫手的遺憾，他們描寫細節多麼厲害，他們進入自己情緒的迴環多麼纏繞深刻，但是，就是少了「一張舊照片」所要求的今昔之感。照片中的，都是過往之事，無論是一張歷史課本上圖片，或是自己親人的相片，存在於此時此刻的你，如何去觀察、解讀、感受相片中存在的過往時/空，是在這樣的一個命題作文裡，須要最快速掌握的重點。

拿今年我們評出的第一名來說，他寫的是一張爸媽的結婚照。在爸媽照相那時，他並不存在，所以照片中呈現的是死去的時光，但是，這寫手讓死去時光復活，在細寫照片時，去揣想爸爸媽媽拍結婚照的心情；但另一面，現實中的自己又看著現在的爸媽，顯然已受現實催迫，不復新婚照裡的嬌羞或俊朗，凡此種種，就是活著的複雜證明。

一張舊照片，它的重量在於此：我當時「不在場」，但我透過影像，理解你……..或者，我當時「在場」，因為照片，可以記得或重溫一個再也回不來的人生片刻….

