101年度高中職寫作學習網站10月高中組線上徵文評比
徵文題目

· ○假
                               命題老師：國立善化高中 程彥森老師

每年人事行政局公告的行事曆中，會有「例假」及「國定假」，偶有便民的「彈休假」。除上述幾種較為固定的假期外，尚有某些因突發狀況所產生的假期，例如，颱風來襲的「風雨假」和「颱風假」，金融風暴期間的「無薪假」，以及在高溫不斷攀升的情況下，未來勞委會可能會研擬的「熱浪假」。請同學思考、想像，以後的社會是否可能因人們的哪些需求而有新型態假期的產生，以「○○假」為題說明之，文體不限，文長600個字以上。

第一名

楊羚   

國立臺中文華高級中學    二年六班
末日假
    午後的倫敦和往常一樣優雅而溫和。等待大鐘敲響的旅人，也在盼望那富有代表性的灰白天空。提著手提包的商人，熟練地撐起身旁的黑色雨傘，準備迎接那悠悠的細雨和朦朧。也許有人擅自轉動了大笨鐘，讓全世界都加快了百年，因為這一天的倫敦不再溼冷，它脫下了厚重的大衣，取而代之的是煩躁與燠熱，是沒有濃霧的頑強高溫。
    也許有一天，日子不再這麼單純與規律。未來的早晨我們不再悠閒，不再步履輕盈，我們必須打開電視、廣播或者電腦，更新資訊，查看今日是否可以外出或必須避難。在學校、公司，乃至任何地方，隨時都要注意天氣的變化，下一刻也許就是末日。
    人類得之於自然太多，而不知節制，我們正在步入毀滅，終將亡於自己的貪婪與無知。所謂的「末日假」，並非指最後的那一個末日，而是氣候狂亂變調後所引發或者是人類發動戰爭、核災所造成的，如末日般的災難而放的假期。每一次的災變皆舉世震懾，當人們昂首問天，一切儼然不及。
    肯亞的獅子凝視著雪花飄落；莫斯科遭熱浪侵襲，數十人意外身亡；北極熊孤立於碎冰上，沉默地告別雪白，望穿海洋；威尼斯高漲的海水，已不再是雨靴所能承受的重量；海嘯捲走了人類的文明；能量強大的地震震碎了我們的驕傲與自負。這些災難已不能被分開稱為熱浪假或風雨假，概括性的「末日假」於焉形成。
   「洪水」蓄勢待發。這一連串的災變也許是大自然逼不得已的反撲。旅人還在等待鐘響，焉知下一刻他將與塵世訣別。撒旦般的暴風使位處溫帶的倫敦瞬時靜默，泰晤士河猛烈的河水沖破了堤岸囹圄，淹沒了世界的鐘，讓時代的時針和分針凍結。末日假只是一個開場罷了，若有一日，人們睜開雙眼，天空已成血紅，歷史與文明不復存在，那一個「末日」才是人類最終的盡頭。
國立善化高中  程彥森老師講評
本篇作品首尾呼應，結構嚴謹，且立意深遠，實不可多得之佳作。

首段藉英國倫敦這個城市說明「氣候異常」的現象，然而作者高明地運用小說中場景的經營手法，完全不像是一篇因應徵文而投稿參賽的文章，著實讓人眼睛為之一亮。作者經營本文的眼界之寬讓人佩服，依其幫「末日假」所下的定義：「氣候狂亂變調後所引發或者是人類發動戰爭、核災所造成的，如末日般的災難而放的假期。每一次的災變皆舉世震懾，當人們昂首問天，一切儼然不及」，著實已然包含了「大潮假」、「除晦假」、「下雪假」、「沙塵假」、「熱浪假」或「風雨假」等各種災難的極致。首段所言之「末日」雖駭人聽聞，但期盼對世人能有所警醒。
第二名

陳兪均
國立台中文華高級中學 三年十三班

沙塵假
    獵獵的北風，漫天的黃沙，遠方林立的高樓成了濃濁沙塵中的海市蜃樓，掩著的口鼻卻仍感覺呼吸道隨時都要龜裂迸血。
    隨著中國的快速開發，北部蒙古的草場正在迅速退化，好似擋不住的雄性禿，綠色的髮線在空照圖上無可挽回的後退，伴隨著日益嚴重的沙漠化。年年冬春之際，西伯利亞冷高壓將大把大把的沙向四處撒，撒得整個東北亞叫苦連天。年復一年，因為草原不斷退化，沙地一直壯大，每年冬天的沙塵暴越演越烈，一批一批的巨大過敏源乘風破浪、遠渡重洋，征服、凌虐東北亞地區每一個鼻腔。
    看著電視新聞中北京街頭的連線畫面，整個螢幕是一片灰濁濁的黃，來往的行人，除了鏡頭前的過客，皆隱身在這一片灰黃，黑黑的身影偶爾才有一點輪廓閃現，車的呼嘯聲、店家的吆喝聲，整個城市整條街的嘈吵聲和這一片單調沉寂的黃混成了一幕詭異的平衡。這一整片還帶著中國工業廢氣的汙濁黃霧，儼然成了一種季節性的自然災害，彷彿兜頭蓋下的無數煙幕彈，就像颱風、暴雨對日常活動造成影響，更是每個過敏兒及呼吸道疾病患者最大的敵人。
沙塵假，已然不遠。
    科幻電影中，未來的地球總是一望無際的乾燥土黃，人類只能苟活在廣大沙海中一小角灰色的寂寥的水泥孤島上。人類的貪婪正一點一點地毒殺大地，蓊鬱蓬勃的綠，沁涼柔軟的藍，一寸一寸地被癌細胞般乾燥死寂的黃塵所蠶食。滾滾黃沙，漫漫黃塵，漸漸的，只餘下吵雜而孤單的灰色的城和漫天蔽日的沙，或許上帝最終的懲罰並非大洪水或所多瑪與峨摩拉的天火，而是整片寧靜的渾沌與絕望。
    這樣持續下去，沙塵暴終有一天足以影響我們的日常生活而終至放假，畢竟沒有人願意在啞口塞眼的黃沙中出門，不過，這也意謂著我們賴以為生的這顆星球無法阻止的漸進沙漠化。或許沙塵假是可預見的未來，也或許是我庸人自擾，但無論如何，我們都不該坐以待斃，趁著還不算太遲的今日，希望我們有智慧和良心竭力阻止這樣恐怖的未來。
國立善化高中  程彥森老師講評
本篇作品作者在第五段展現極佳駕馭文字之能力，在用字遣詞上具備相當高的水平。第五段的文字為整篇文章的最精彩之處，令人不忍卒讀但卻又想要一讀再讀，試看「人類的貪婪正一點一點地毒殺大地，蓊鬱蓬勃的綠，沁涼柔軟的藍，一寸一寸地被癌細胞般乾燥死寂的黃塵所蠶食。滾滾黃沙，漫漫黃塵，漸漸的，只餘下吵雜而孤單的灰色的城和漫天蔽日的沙，或許上帝最終的懲罰並非大洪水或所多瑪與峨摩拉的天火，而是整片寧靜的渾沌與絕望」，多麼令人驚心動魄的一段話。因為對於人類的未來感到憂傷，所以不忍卒讀；但同時也因為佩服作者駕馭文字的能力，所以又想要一讀再讀。

在內容的感染力上誠如作者文中所言：「沙塵假，已然不遠。」由於許多土地過度開發，又缺乏適當的水土保持措施，以致於原本蒙古大片的草原現今已快速的沙漠化，情況日益嚴重。這就好比勞委會有可能會研擬「熱浪假」一般，同屬生態環境惡化後的結果。
第三名

孫晧晟
國立中壢高級中學110
下雪假
　　一年３６５天有許多假期是為了慶祝，但卻有些假是為了撫慰、修復各種突發狀況所造成生命的傷害或財務上的損失，如：颱風來襲的「颱風假」、金融風暴期間的「無薪假」及勞委會可能會擬定的「熱浪假」……等，以後的社會可能因氣候的變遷、天災人禍的加劇而有新型態的假期產生，即使是位於副熱帶地區的台灣也有可能下雪而有所謂的「下雪假」產生。
　　我們的生活與氣候息息相關，但由於我們過度的開發及資源的浪費，引起了大自然的反撲，造成極端氣候的問題越來越嚴重，豪雨是天空無聲的淚水；乾旱則是大地碎裂的心；熱浪宛如地球的憤怒；寒流則如宇宙的失望，我們所在的「福爾摩沙」因為人類的欲望、自私，氣候變得夏天熱到炎陽炙人、冬天卻寒風刺骨，假如氣候持續惡化，或許連台灣的平地都能看到下雪的「悲景」，暴風雪不只會影響交通、電力、經濟上的損失，尤其是農作物；甚至會引發雪崩，壓倒房屋，造成傷亡，「雪積三尺，絕非一日『汙染』。」
　　大地蒙上了潔白無瑕的面紗，天空與大地連成一線，眼前單純的景色讓人感到遼闊、平靜，白雪皚皚的風景令人嚮往，忘了寧靜背後的危險，當放假的同時可不是「自掃門前雪」，「白災」來襲人人有責，首先要儲備糧食跟做好保暖工作，多關心老人及心血管病患者、提防煤氣中毒，然後車輛應安裝防滑鏈、待在穩固的房屋內、不要興奮到在外堆雪人、打雪仗或躺在雪上當雪天使。「團結力量大」為了度過危機，每個人都是重要的一環，無私的奉獻、小小的幫助在冰天雪地裡是重見光明的希望。
　　這樣的下雪假，我們會因停班停課能休息而手舞足蹈嗎？會為了放這樣的假而付出沉痛的代價嗎？「地球是我們唯一的家園」為了將這美麗的藍星留給後世、愛護資源是每一個人的責任，身為學生的我們難道能事不關己？從隨手關燈的微薄之力，也能匯聚成改變世界的一大步。
國立善化高中  程彥森老師講評
作者在取材上相當具有想像力和遠見。由於人類對於環境過度的破壞，造成大自然的反撲，極端氣候漸形嚴重，未來連位處副熱帶的台灣都有可能下起大雪已非危言聳聽，因為全球已久好幾個地區都為暴雪所困，其危害人類的程度絕不亞於颱風或地震，作者能放眼於台灣未來可能會面臨的問題，眼光確實獨到。末段所提「我們會因停班停課能休息而手舞足蹈嗎？」諷刺意味十足，確實給當今諸多因放颱風假卻百無聊賴而逛百貨、泡影城者一記當頭棒喝，能不知反省嗎？
第四名

林子萱
桃園縣立平鎮高級中學 三年六班
除晦假
　　自十八世紀英國工業革命起，各大工業國所排放的溫室氣體日益增多。甚至會危害人體的氣體排放量也直線上升，不僅破壞了生態、污染了河川，更傷害了生物群體的健康。另外，我們飲食習慣的改變也造成了空氣汙染。例如吃肉的行為比以前頻繁許多，那些可以吸收二氧化碳的植物被大量排放溫室氣體的牲畜所取代，但由儉入奢易，由奢入儉卻是難上加難，一時之間這部分是很難改善的，所以我們只好從別處下手。
　　湛藍的天空逐漸遭到廢氣佔領，白雲染成了黑墨；這些排放物遮蔽了城市，也遮蔽了人們的心，尤其台灣最繁榮的首都—台北。人們就算一大早心情多好、精神再佳，一出門就經過灰塵的「洗禮」，到了公司，全身已蒙塵得狼狽不堪。這是常見的景象，我們身處現代化的社會是很難避免的，但，要是再加上來自遠方大陸飄洋過海的沙塵暴呢?黃沙捲著黑色懸浮粒子矇蔽了視線，哪個人一失神，事故就會發生；要不就是一時忘記，沒帶到口罩等防護用具，髒東西進入了我們的呼吸道，誰敢說長期以來呼吸系統不會受到傷害呢？
　　根據行政院環保署所提供的資料顯示，空氣汙染指標只要達到101以上，就會對人體產生不良的影響，而北部地區近日竟已達到100。當超過200之後對健康的影響則被列為「非常不良」，對敏感族群會有明顯惡化的現象，降低其運動能力，一般大眾則視身體各種情況產生各種不同的症狀。所以當某城市的空氣汙染指標到達200時，政府應給予除了從事大眾交通運輸系統相關的人士以外，比照颱風假，全體於該城市上課上班的民眾休假一天，非必要時不要出門。少了一整天交通車排放的廢氣，都市的空氣汙染指標定能下降許多而達到「除晦」的效果。「晦」有昏暗及倒楣的意思，整天所見的景色都灰灰暗暗的，做起事來也諸事不順。健康是做任何事情的基礎，國家發展經濟的同時更不能忘了人民的健康。
　　人是為了追求幸福而努力工作的，難道事業有成卻失去健康也是幸福的嗎？享受新鮮空氣、享受滿分活力、享受快樂工作真有這麼難？休息是為了走更長遠的路，在空氣汙染過嚴重時，不如適度放個假，讓人們在家享用乾淨清新的空氣，飽足了精神，工作也能做得更好。除空氣污染之晦，也除去身心蒙塵之晦，這是一舉兩得的假，值得有關當局深思。

國立善化高中  程彥森老師講評
作者於第三段引用行政院環保署所提供的資料數據，客觀說明了「除晦假」的必要性，說服力十足。另外還提供了具體且具建設性的「除晦」作法，確實值得有關當局深思。
第五名

蘇子芸
台北市立第一女子高級中學 三年毅班
大潮假
　　全球暖化持續加劇，各地的低窪地區皆陷入險境。若是北極冰帽沒有停止融化的打算，則未來世界各地即有可能面臨一遍汪洋，人們將以汽艇、水上摩托車等各種水上交通工具移動。此時，大潮假的必要性便顯露無遺。

　　每逢農曆初一，傍晚不見銀盤飛升、一片漆黑伸手不見五指的朔日，就是太陽月亮同側，月球引潮水之力最大的時候。於是海面高升，而潮汐挾更多海水之力上漲，淹沒程度往往超出此刻我們的想像。在此時宣布放假，不僅可以避免無人應變時海水驀然湧入，造成財產的損失，也使人們有防備大潮來襲的警戒心，自然便會避免危險水域，性命得以保全。有時海水上升幅度超過一般標準，可能淹沒平時的路陸，造成移動、行走的困難，上班上課都受阻礙。

　　儘管上述困境可由水上交通工具解決，但要求人人都必須擁有交通工具，無疑是給升斗小民造成強大的經濟負擔；再者，海底地形包含沉沒的都市，已不如過去單純，產生無數暗流、險惡漩渦，甚至剛沒入水而易擱淺的地形也在其中，就算以公共水上巴士免費接駁，仍不免因水位上升掩蓋原本地形、無法探測凶險而有閃失。毫無疑問的，水面上升帶來諸多不便，也增加了一不小心便渾身濕透的機率。在大水尚未大舉襲來的今日，僅僅因為一陣午後的傾盆弄濕了鞋，走起來就已倍加不舒服，更何況狼狽如落湯雞呢？如此不快必定造成工作效率差勁、學習效果不佳，易心情懊惱而口角爭執、火氣上湧，使事態自原本規模擴張百倍不止。因此，若是每逢大潮便休假一日，使人們能夠整理家園、防備洪水，就能降低水上事故的發生率，同時在水路險惡、陸路阻斷的時刻大家都足不出戶，還能減少犯罪、培養家庭親情，可謂防患未然、一舉數得。

　　洪水使生活空間縮小，為避免有限的空間更加拮据，就必須積極應變各種可能的災害。大潮日這天家族聚在一起共同協防家園，團結一致，同心協力，除了生命財產能減少損傷，人與人之間的感情也會更加深厚。世界氣候勢必會持續惡化，大潮假不僅是政府防災利民的措施，也是為未來鋪路，使人們有更多防災經驗和合作默契。綜觀以上，而可見大潮假之非常必要。

國立善化高中  程彥森老師講評
此篇作品命題為「大潮假」，分兩層次鋪敘問題，第一層次為全球暖化造成北極冰層融化，以致低窪地區形成汪洋一片；第二層次為每逢農曆初一的朔日，月球引潮汐之力最大的時候，漲潮結果讓這些低漥地區更加雪上加霜。作者不僅關心全球暖化的問題，更是以所具備的自然科學知識合理推斷未來社會或人們可能必須面臨的問題，層次分明，井然有序。
總評
國立善化高中 程彥森老師
    首先我們再審視一遍本月份線上徵文「引導文字」之訴求，以確立同學寫作及老師評閱之方向。從「請同學思考、想像，以後的社會是否可能因人們的哪些需求而有新型態假期的產生，以「○○假」為題說明之」，從此段文字來看應該不難發現，「○○假」必須是一種新型態的假期，而且它應該是因應未來社會人們的新需求而產生的。

    換言之，如果它是一種業已存在的假期型態，而且在現今社會中已經是人們的需求，那就不符合引導文字中的要求。舉例來說，編號2的「敬老假」，現今的「重陽節」雖然沒有放假，但是敬老的活動在這一天已經實際在運作，所以「敬老假」不能算是新型態的假期，而且現今的人們老早已有敬老的需求，這也不算是人們的新需求。另外編號4的「颱風假」和編號44的「產假」也都是犯了同樣的錯誤，希望能再斟酌之。

    除了上述的問題外，此次投稿的同學大部分還有另外一個問題，就是把引導文字解讀為「設立一個假期型態以解決人們現今早已存在的問題或需求」。例如編號1的作品「四季假」，乃植基於人們有「從忙碌的現實生活中抽離出來，並且投入大自然環抱中的需求」，然而這樣的需求並非未來才有，而是現在甚至更早以前就已經存在，我們只能說未來的需求可能會更大而已。況且真要投入大自然的懷抱並欣賞四季之景，早已有「週休二日」這樣的假期類別可以實現，如果時間不夠應該還可以佐以「事假」或「補休假」完成之。編號6的作品「強制放鬆假」也是同樣的問題，作者認為人們之所以需要強制放鬆假就是因為現實的生活壓力太大，可是這應該不算是未來的問題，而是現今早已存在的需求，同樣地，想要放鬆一樣可以利用「週休假期」、「年假」、「事假」或是「補休假」。跟上述二篇文章有同樣問題的還有編號3的「機器人假」、編號5的「能源假」、編號7的「末日假」、編號9的「家庭假」、編號10的「國際壯遊假」、編號11的「切身教流假」、編號12的「放心假」、編號13的「故鄉假」、編號14的「棄科假」、編號15的「季節假」、編號16的「慢活假」、編號18的「紓鬱假」、編號19的「充電假」、編號20的「養心假」、編號21的「聲音假」、編號22的「空白假」、編號23的「舒壓假」、編號24的「抬頭假」、編號25的「探索假」、編號26的「自然假」、編號27的「停機假」、編號28的「社區假」、編號29的「返鄉假」、編號30的「靜思假」、編號31的「寵物假」、編號32的「抗爭假」、編號33的「抬頭假」、編號34的「單親假」、編號38的「陽光假」、編號39的「壓力假」、編號40的「空白假」、編號41的「全民健檢假」、編號42的「生態假」、編號43的「焦渴假」、編號45的「親子假」、編號46的「無心假」、編號47的「尋找自我夢想的假期」、編號48的「自省假」、編號49的「單親假」及編號50的「輕科技假」等40篇。

    綜上所述，50篇的投稿作品中，有多達45篇文章由於同學們在審視「引導文字」時發生了解讀上的錯誤，以致於在下筆時方向即有所偏差，殊為可惜。茲此，不得不再次提醒同學，在下筆前一定要先把引導文字看清楚、想明白，否則真的會徒勞無功，白忙一場。
