101年度高中職寫作學習網站10月高職組線上徵文評比
徵文題目
毛遂自薦
命題老師：國立善化高中 程彥森老師
〈戰國策〉一書中的馮諼，在請託寄食孟嘗君門下之初的形象是「無好、無能」，然何其幸運地被「笑而受之」，以致於後來有機會施展巧營三窟的智巧。然對於同學而言，倘若在準備推甄或申請入學的備審資料時，仍以「無好、無能」的樣態自居，恐怕只會吃上閉門羹而以落榜收場。請同學以「毛遂自薦」為題，撰寫一篇能適切展現自己各方面能力的文章，文體不限，文長600個字以上。

第一名  從缺 
第二名  從缺  
第三名  從缺  
第四名
鍾珮琪 

高雄市立志中學綜合科2年2班
毛遂自薦
    請您耐心閱讀以下我的敘述，證明你昰一個好的傾聽者，更是一個有識人眼光的人中伯樂。我試著赤裸的向您介紹我自己，這是我們建立關係的起點，在您真正認識我以前，建立信任關係將是我們溝通的橋樑。

    松下幸之助說過：「每個人都擁有不同的智慧及無可限量的潛能。當大家對此有所了解，並齊心協力加以開發時，就能為社會帶來繁榮。」合作不是1＋1＝2的簡單加疊，合作可以創造1＋1＞2的神奇效果。我擅於與人溝通，傾聽為我贏得許多友誼，溝通為我創造了許多合作的契機。還記得在英文班歌比賽前，大家為了選歌而吵得不可開交，但想獲勝的心情是一致的，生為副班長的我找來意見最多的那幾位，在經過馬拉松式的談辯中，我們學會放下各自的身段，以傾聽來取代爭執，面紅耳赤的情景消失了，最後我們花了整晚的時間挑出了大家都認同的歌，並以準備基測的精神日日加以磨鍊，從中我們建立起革命情感，更是深刻了解到團結的重要。皇天不負苦心人，我們不僅贏得第一名，更贏得自信與尊重，而這一切的起始點就是「溝通」，我的特質為我帶來許多不可思議的結果，如果您開始賞識我了，我相信我們有了好的開始。

    知識是個大寶庫，而開啟這個寶庫的鑰匙就是實踐。離開實踐，學習則成了無源之水，無本之木；理論如果不去實踐，終究也只是空中樓閣，可望而不可及。我是個生活實踐家，喜歡將理論應用到生活中，求其實踐的可能性。賀拉斯說過：「我不如起個磨刀石的作用，能使鋼刀鋒利，雖然它自己切不動什麼。」為了驗證這個理論，我找了班上幾個有能力的人參加了全國性的網頁競賽，在第一次開會的時候，我們各自分配了自己想要的工作，並限定一個禮拜要有成果展現，到了規定的時間，大家磨刀霍霍急於展現自己努力的成果，結果卻是與認知大相逕庭，有些人負責的部分不夠精緻，批評多於欣賞，我們將許多人的能力錯置了，這樣的結果與我們對自己能力的認知有了落差，於是我們便再嘗試將一些人的工作互換，第二次成果展現時大家的眼界大開，並發覺出有些人具有某種天分，而這天分連當事人都不自知，透過觀察與工作分配，我們開始了解彼此的長處與能力所在，在工作協調與分配上也更順遂，大家樂於接受自己擔任的角色，發揮出來的工作效能自然也高，比賽結果我們拿了全國慈善人文科技網頁競賽第一名，而且是本校參賽以來的最佳成績，而我則從實踐理論中學到了人際關係的經營與管理。
    松下電器的副社長中尾哲二郎，當初還只是一個小師傅時是個令上司頭痛的人物，總是被嫌牢騷太盛，但松下獨特的識人眼光不看片面的識人術，多方審視多方給予機會磨練後，中尾先生不僅展現不為人知的才能，且將公司管理得井井有條。事業想要有所成就就要像放風箏，你總希望風箏飛得又高又遠，操縱的方向方法由你掌控，但擰著的那條繩卻至乎緊要，它將你與風箏緊緊牽繫，中尾副社長就是那條繩，而我也願意試著成為這條繩，當你願意給我機會的時候。年輕是我的本錢，良好的人格特質是我的資產，如果你將我視為一個正確的投資，我將為你創造財富。

老師講評
國立善化高中  程彥森老師
本篇作品在遣辭造句上已有一定的水平。首段簡單幾句話就能引起讀者想要繼續閱讀的好奇心，感覺伯樂可以尋到千里馬。第二段開始引用松下幸之助的話，很自然且不覺得生硬或是掉書袋，在引言之後明確提出自己擁有「溝通傾聽」的能力，而且立刻佐以曾經運用此項能力所獲得的成功經驗。由於善於溝通傾聽，所以讓原本對於決定參賽歌曲而吵得不可開交的同學，排除己見，凝聚共識，並且戮力以赴，最終取得第一名殊榮。如此不得不讓人信服他在「溝通傾聽」的能力上還真有幾把刷子。第三段引用賀拉斯的話，說明他擁有「鼓動、鼓舞」的能力，透過他的實踐力，鼓勵班上同學組隊參加全國性網頁設計比賽且榮獲第一名殊榮。上述兩件實例都大大增加了對讀者的說服力，我們會願意相信他是「真正」具備這樣的能力。末段他用松下和中尾哲二郎兩人之間的關係，說明自己就好比一匹蓄勢待發的千里馬，就等待伯樂來發掘牽成，譬喻生動，呼應首段，而且有了前面二段描述自己能力的文字為基礎，更加言之成理，結構相當嚴謹。

第五名
黃培晴 

台中市光華高級工業職業學校室內空間設計科三年孝班
毛遂自薦
　　成為「室內設計師」是我的夢想。因為頗有藝術天分，於是在國中基測後，選擇室內空間設計科就讀。
　　對於室內的擺設，在更早以前，我就很有想法，對於做模型，也樂在其中，在模型製作中，感覺自己在為他人設計溫馨舒適的空間；對於尺寸，我可是非常注意，絕對不會有「大概就好」的想法，這也是我的優點。我可以為了畫一張室內配置圖，花上好幾個小時，因為每張設計圖，都是為每一位客戶量身打造的，動線的規劃、空間的配置，都是按照每一個家庭的成員，所從事的行業，依循需求，繪製一張屬於他們的室內空間圖，使其可以在疲累一天之後，享受這放鬆的時刻，這是我對室內設計的想法，也是我未來的夢想。
　　在高二下學期，我做了人生中第一個按照比例、符合人體工學、良好的動線規劃及適當的空間分配的臥室空間，從平面圖到立面圖的繪製，最後呈現作品，讓我有成為室內設計師的感覺，我享受其中的設計，也享受於製作過程，在貼壁紙、鋪地板及選購家具的材質時，我想了很久，要如何讓室內的配色看起來很特別，但又不失統一感。針對每樣家具，我有不同的想法，每個家具的材料配製，都有其意涵，我堅持每樣家具都要重視，若家具的材質不對，整個空間給人的感受就有所差異。
　　當老師及同學給予我的作品讚美時，我很有成就感，因為作品終被賞識、努力能得肯定。「好的開始是成功的一半」，只要堅持夢想、精益求精，相信自己可以成為風格獨具的室內設計師。

老師講評
國立善化高中  程彥森老師

本篇作品首段簡潔幾句話就點出由於具備「藝術天份」，所以志向是成為一個「室內設計師」。「室內設計師」是職務，「室內設計」是工作的內容，而想要勝任這樣的一個職務和工作最關鍵的因素是要有「藝術的天份」。作者的「藝術天份」具體展現在學校實務設計上的「物品擺設」、「模型製作」、「尺寸拿捏」、「空間配置」、「動線規劃」、「比例符應」、「圖稿繪製」及「材質挑選」等方面，透過同學文字的鋪陳，抽象的「藝術天分」立刻變得具體且實際。倘若這位同學將這篇文章和自己設計的成品寄到所要推甄的學校，或是想要應徵工作的公司，相信不管是教授們還是雇主看了，都能夠立刻對他的能力有初步的了解，也能評估他是不是學校或公司合適的人選。

總評

國立善化高中  程彥森老師

    寫好「命題作文」的第一步是「審題」，看懂題目的意思，讀出題目可能隱含的弦外之音、言外之意，看出題目的象徵意、引申義、抽象意，如此寫來文章的意涵才能深、境界才能高、格局才能大。同樣的，想要寫好「引導寫作」的第一步，也是先要把出題老師的引導文字看清楚，如此才能對準靶心發揮而不致於偏題。

    十月份高職組的線上徵文，題目雖然設定為「毛遂自薦」，然重點並不在於要同學表達自己「敢於」或「勇於」自我推薦的「勇氣」，而是要同學以此為題，寫一篇「能適切展現自己各方面能力」的文章，所以應該要將寫作的重點放在「描述自己到底有哪些方面的能力」上，甚至是更具體的說明自己的能力曾經展現在哪些事件上，而又帶來甚麼樣的結果。如果能夠朝這方向來寫，基本上就已經切題了，然而殊為可惜的是本期投稿的同學，有多篇在下筆之初即已偏題，這意謂著同學們沒有把引導文字好好吸收消化，而是看到「毛遂自薦」四個字就望文生義開始書寫了。

    由於投稿的篇數並不多，所以在此我想針對每一篇文章提供意見，希望對於同學們在寫作之路上能有所助益。

    編號1的作品完全把寫作的重心擺在「毛遂自薦」的重要性來發揮，文中雖提及自己曾經當過班長和風紀股長，可是並沒有提到自己擁有哪幾方面的能力，譬如說領導、溝通、計畫或是協調等方面的能力，殊為可惜。

    編號2的作品很明顯地讓我看到這位同學擁有「室內設計的能力」，而且這個能力具體展現在「物品擺設」、「模型製作」、「尺寸拿捏」、「空間配置」、「動線規劃」、「比例符應」、「圖稿繪製」及「材質挑選」等方面，倘若這位同學將這篇文章和自己設計的成品寄到所要推甄的學校，或是想要應徵工作的公司，相信不管是教授們還是雇主看了，都能夠立刻對他的能力有初步的了解，也能夠評估他是不是學校或公司合適的人選。

    編號3的作品是此次我個人評價最高的一篇，本篇文章在遣辭造句上都有一定的水平，而且也分別在第二段和第三段提出他擁有「溝通傾聽」和「實踐」等二方面的能力，更獨特之處在於他進一步指出這二方面的能力曾經帶來甚麼樣「成功的經驗」，一次是透過他的溝通傾聽，而使得英文班歌比賽榮獲第一名，另一次是透過他的實踐力，鼓勵班上同學組隊參加全國性網頁設計比賽且榮獲第一名，這兩件實例都大大增加了對讀者的說服力，我們會願意相信他是「真正」具備這樣的能力。末段他用松下和中尾哲二郎兩人之間的關係，說明自己就好比一匹蓄勢待發的千里馬，就等待伯樂來發掘牽成，譬喻相當生動，而且有了前面二段描述自己能力的文字為基礎，更加言之成理，結構相當嚴謹。

    編號4的作品是完全離題，建議應該再次審視引導文字，重新撰寫。

    編號5的作品也是把引導文字解讀錯誤，第一段是正面論述「每個人皆須發揮己之所長」，第二段是反面論述「人若不發揮己之所長如何能擁有一席之地」，第三段談到「自己具備成功者之特質，且步步為營等待機會到來」，末段「再次強調只要作好準備，遇見伯樂時即可大顯身手」，四段文字中完全無法讓人看到引導文字所問的「自己各方面能力」，故建議須重新審視。

    編號6的作品之前三段完全沒有切題發揮，第四段中用詞反覆，相互矛盾，一放面提到「很清楚自己的優勢」，但是又說自己「身無絕技」，這在邏輯上顯不合理，盼再斟酌。

    編號7的作品開頭的第一段很特別，用了三組排比的句子，讓人眼睛為之一亮，而且從「律師」、「導演」漸漸導入到「廚師」，讓我們可以了解他的志向是未來可以成為一個「技藝精湛」的廚師。第二段說明自己擁有「想像力」和「創造力」，而且由於個性上的完美主義，所以對於事情總是要求盡善盡美，此時從技藝精湛的廚師聚焦到「烘焙女王」。接下來倘能在第三段說明「想像力」、「創造力」和「完美主義的個性」在烘焙實務中曾經讓他獲得甚麼樣的成功經驗，這樣就能夠說服讀者，但可惜的是他轉而論述自己的另一項人格特質「樂觀」、「不怕失敗，且能在失敗經驗中汲取寶貴經驗及教訓」，這樣的說理論述無法成為上述「想像力」和「創造力」的有力支架，如此一來，文章結構就會顯得鬆散且不夠聚焦。

    編號8的作品在第二段和第三段分別提到自己較為擅長的科目有國文和英文二科，總括而言這都是語文能力，可惜的是接下來並沒有針對語文能力繼續深入闡述，反而是偏題到「自由」、「尊重別人」、「窮則變、變則通、通則達」等議題，殊為可惜。

    綜上所述，我簡單歸結幾個重點，寫作首要為看清題目或是引導文字，第二為理論與實務須相結合較具說服力，相信只要掌握上述二要點，要寫好「毛遂自薦」這篇文章並非難事，共勉之。此次投稿篇數著實太少，評審老師決議第一、二、三名從缺，第四名為編號3的作品，第五名為編號2的作品。

