101年度高中職寫作學習網站11月高職組線上徵文評比
徵文題目：非做不可的一件事
出題老師：丹鳳高中 張銓傑
人生就是不斷地作抉擇，然而事物的價值往往在事過境遷之後才逐漸浮現。然而我們可以設想，有沒有哪一件事是你覺得在這一生當中，至今為止非做不可的呢？那可能是一場旅行、也可能是一場學習或是一種可能。這一件非作不可的事，可能已經發生了，也可能尚未發生。請你從自己的經驗出發，以「非做不可的一件事」為題，寫出對於這一件事，非作不可的理由以及對於自己的意義。請以白話散文寫作，文長600字以上。

得獎作品
第一名
劉錦雲

基隆市私立二信高級中學商業經營科 三年忠班
非做不可的一件事

這世上最美的弧度，便是孩子們上揚的嘴角；世間最清澄的感動，便是孩子們爽朗的笑聲…。

我非做不可的一件事，便是盡力守護每一個孩子純粹的天真。但願每個笑容的背後，皆毫無保留。在別人眼中，我也許是ㄧ個活潑樂觀的孩子。有人欽羨我的逍遙，生命包袱裡似乎永遠只裝有豁達；有人傾慕我的快樂，宛如江水滔滔不絕。他們看見了我對生命的態度，卻感受不到生命墾殖過的溫度，如何低靡，如何令人心寒得惶恐…。

四年了，每個夜晚，疲憊與逃避魅惑睡意，心卻躊躇著。今晚是否宛若昨晚，又會再次被夢魘折騰得遍體鱗傷…。曾經，那揮舞的拳頭，陣陣的巴掌聲，每一次他抓著阿姨的頭髮，狠狠向牆垣致敬，聲聲皆教人心碎，幕幕皆教我不寒而慄…，如此光景，宛如貫性，一再扎疼我的心…。最令人徬徨的，竟是至親的冷漠，在阿姨最需要的時候，嗤之以鼻，冷眼旁觀。這世上再深的怨懟，再大的錯誤，都不該擁有如此待遇，更何況我最愛的阿姨，是那樣溫柔，那樣處處替我們著想，我從來不明白，如此煉獄般的折磨，究竟何時方能終止，我的心，何時方能夠和緩…。

夢，再也不美了。每一幕，每一刻，我的心皆宛如刀割，每次顫慄，每次不禁的潰堤，我，從來都不快樂，從來都不勇敢。夢，最令人刻骨的，便是揮之不去的恐懼，延續一天的每一刻，我卻要在旁人自以為是的羨慕下展露無虞的笑容，如此荒謬，如此可悲。所以我再也不願，讓每一位小天使因為現實無情的摧殘，失去了最可貴的純粹，那些人為的蓄意傷害，在還來得及挽回以前，我會竭盡全力守護每一個笑容，每一顆尚未被踐踏的心。傷口從來都不會癒合，但後遺症會隨著心靈的成熟與茁壯，逐漸減緩。

我非做不可的一件事，便是投資「歷馨社會福利事業基金會」，並且以行動實踐我對自己、對每一個孩子的承諾。我要親手去擁抱每一個孩子，輕撫每一個應該快樂卻憂鬱的臉龐，無論多麼辛苦，我願一路守候，伴著他們傾吐憂傷，分擔生命的缺陷，直到他們走出陰霾，擁抱嶄新的生命與人生。

生命給予的成長，我從來不去怨懟，反而充滿感激。感激生命給予的教化，讓我學會了愛人，學會了珍惜所有，並付出所有，回饋生命寄予的厚望。

我非做不可的一件事，是我對生命的執著，亦是對未來的期許。生命少了些憂怨的陰霾，便會多了些純粹的感動與感恩，生命本是ㄧ種喜悅，倘若讓現實摧殘了心靈，憔悴了面對生命的堅毅，便是偏頗了生命的初衷，浪費了成長的喜悅，教人得不償失。

未來，我非做不可的一件事，便是捕捉生命的每一份感動，竭力守護每一個孩子純粹的天真，陪伴他們俯瞰生命的每一個角度，眺望生命無垠的疆域，每個孩子都擁有無限的可能，我非做不可的一件事，為了自己，亦為了每個笑容。
丹鳳高中張銓傑老師講評
本文一開始，先講出自己的嚮往就是孩子們的微笑，沿後文細而探究，才明白原來是肇因於自己家庭不完滿的經驗，從己溺與人溺入手，使本文更具寬宏深闊的情感，因之使文章深度上佔了先手。至於第五段提出了「實現」的具體步驟，這使文章更具真實的說服力，也是這次徵文中許多作品恰恰忽略的地方。

在取材上，我們看到作者雖然有不愉快家庭的回憶，然而他並不因此餒志自憐，反而從自己的「切身之痛」，推演至對其他孩童等同情理的「切身之愛」，於此展現了一份浩大而無私的愛，特別令人感動。

    在結構布局上，首段先以非做不可的心願照應題旨，次段從回憶中反芻不堪的過往；第五段提出從事關懷孩童事業的具體步驟，轉折略生硬，若能在段首加上適宜的連接詞，即可綰接得當；至於六、七段從反思得到心靈的提昇，段落的安排可說錯落有致，適足以提攜文情。

    本文遣詞用字雅緻而美善，確有刻意經營，如三、四段的家暴片段，作者並不是鉅細靡遺的敘述暴力情節或是毫無保留的咆嘯、怒吼，而是使用詞彙營造出聲音、色彩暗示這一段經過，不僅美同時令人心痛，也恰到好處地醞釀了情節所需的氛圍與情緒。若要說不足之處，應該就是表點符號的使用不夠精確，仍有待改進。

本文氣韻不俗之處，就在於心靈層次的提昇，作者不囿於一己之悲，反能推而展之，化為溫柔的願望。一如文章末了提到：「生命給予的成長，我從來不去怨懟，反而充滿感激。感激生命給予的教化，讓我學會了愛人，學會了珍惜所有，並付出所有，回饋生命寄予的厚望。」這不僅是文章感人至深處，更是人情感人至深處。
第二名  從缺

第三名
陳淑鈴
國立東港高級海事水產職業學校商用資訊科一年甲班
非做不可的一件事
還記得那一雙環抱著我和姊姊的溫暖雙手，雖然淚水早已模糊了視線，但言猶在耳，「以後媽媽不在了，你們要乖乖聽爸爸的話，要好好孝順爸爸，知道嗎……」事隔多年，那是我曾經承諾卻又遺忘，重新感受才又想起的非做不可的事—好好孝順我的父親。

我的父親非常辛苦，原本的雙薪家庭，在媽媽因病過世之後，我和姊姊、奶奶的生活開銷就全落在爸爸一人肩上，但經濟的不景氣不僅讓爸爸薪水少了，還常常放無薪假。那時剛升上國中時不懂事的我，稱不上是個乖孩子，甚至還是師長眼中的問題學生，少了母親嚴厲的管束，我開始放縱我自己。記不得是第幾次了，爸爸又被我無禮的話語氣到流淚，但這次也許是玩夠了，也或許是被排山倒海的歉意淹沒，我被爸爸的眼淚震懾住了。我開始思考我的人生，是否有一個目標可以讓我去前進，後來因為爸爸希望我可以讀國立的學校，減輕學費的負擔，所以不管唸書有多麼難，我都咬著牙撐過去，終於進入了現在的學校。
爸爸為了我跟姊姊努力奮鬥了大半輩子，但他卻不擅長表達對我們的愛，可是漸漸的，我們已經可以透過一些事情去理解感受。像爸爸生日，我跟姊姊做了一件有我們父女合影的衣服送給他，他天天穿，只要衣服乾了他就拿去穿，沒有一天例外；有一次姊姊去打工前，提到她好想吃爸爸煮的晚餐，沒想到爸爸就煮好，還帶去姊姊的打工地點給她吃；還有一次我跟爸爸去鳥園買飼料，我看中了一隻鳥寶寶，但我並沒有叫爸爸買下牠的意思，可是爸爸卻花了兩千八百元買下了牠。我罵爸爸為什麼要亂花錢，他就只是笑笑的說：「才剛領錢而已，沒想到又馬上花了兩千八百元了。唉！沒辦法啊！妳不是很喜歡牠嗎？」剎那間我的心裡充斥著滿滿的感動與溫暖，眼淚在眼眶不停打轉；他表達愛的方式真的很可愛，對吧？

我知道爸爸要的其實很簡單，他只希望我們乖乖讀書、平安長大，他就滿足了！從來也不奢求我們能回饋給他什麼，所以我下定決心要好好唸書，爭取好成績，希望有一天能成為值得令他驕傲的女兒；等將來有經濟能力了，我一定要實現爸爸所有因我們姊妹倆而延宕的夢想，我認為這是孝順爸爸最好的方式，也是我生命中非做不可的一件事。

丹鳳高中張銓傑老師講評
親情的體裁因為述求大眾共同擁有的情感，雖然好寫，但也很難討好。本文從親情著手，取材平易自然，作者撿選了幾件具代表性的事例來強調父愛，是篇清新之作。結構布局穩當，從第一段母親的遺言開始，至第二段說明家中雪上加霜的困頓環境，而自己頑劣的個性，也在看到父親關懷的淚水之後而有所醒悟；三、四段分別提出事例以及心願，帶出了「非做不可的一件事」就是報答父親的恩惠。

遣詞用句平順，到了第三段則有些直白，建議可加強詞彙的設計。另外，針對「非做不可的一件事」應寫出具體的實行步驟與作為，尤其末段提到父親延宕的夢想，不妨再此提出來，除了增加文章的說服力，也使文章變得更深情而有致。
第四名
高榆婷

立志中學綜高資訊應用學程2年2班
非做不可的一件事
    如果我懂得那麼一點謙卑處事，寬厚待人的氣度，我想我應該要感謝我的家人。從小，我為家中惹來不少麻煩，因為我總是我行我素，眼中只有自己，也喜歡批評別人，擁有典論論文中的「暗於自見」「文人相輕」等不見己之短，只聞他人過的毛病，處世只帶秋氣，也因此人際關係不佳，在需要幫忙時肯伸出援手的朋友總少之又少。

    不懂謙卑，何能律己，又怎知寬容？一個驕傲的人，總是在驕傲裡毀滅自己，只會對鏡自賞，自吹自擂，遇事浮誇失實，道頭來事事落空，龐大渾厚的自我，把所有能帶給自己的陽光都遮住了。莎士比亞在《愛的徒勞》中說過：「聰明人變成癡愚，就是一條最容易上鉤的魚；因為他憑恃才高學廣，看不見自己的狂妄。」懂得謙卑，是我非學非做不可的一件事，因為這已影響到我現在真實的人生。美國拳王喬‧路易有一次開車出遊與別人的車發生輕微碰撞，對方衝動跳下車除了破口大罵，更在拳王面前揮拳，大有把拳王一拳砸爛之勢，但拳王自始至終除了道歉別無他語，我想真正謙卑的人，正是如拳王一般有資格驕傲卻不驕傲的人。學會低頭，擁有謙遜的美德，才是人生最大的收穫與要學習的功課。

    如果我懂得謙卑，那我更要學會包容。在智者眼中，寬容大度是威力無窮的法寶；在愚者腦中，斤斤計較則成了一道厚重的牆壁擋在他前進的路上。俄羅斯作家高爾基說過：「一個溫存的目光，一句由衷的話語，能使人忍受生活給他的許多磨難。」友誼需要寬容，因為寬容才能長久。南非前總統曼德拉因為領導反對白人的種族隔離政策而入獄，然而在他當選總統就職典禮上的一個舉動震驚了全世界。他說他最高興的是當初他被關在羅本島監獄時，看守他的三名前獄方人員也能到場，他邀請他們站起身，以便他能介紹給大家。我們常說「嚴以律己，寬以待人」，「嚴以律己」或許可以靠毅力慢慢去達成，但「寬以待人」才是真正的難題，要如曼德拉一般的豁達大度才是真正寬容的偉大表現。寬容不是容忍，不等於沉默和忘卻，更不是藏污納垢包庇罪惡，以這樣為前提下，我們人生的道路才會越走越寬。

    「懂得謙卑，學會寬容」是我非做不可的一件事。謙卑使我學會拿放大鏡檢視自己，不再自以為是，懂得放下身段，眼中除了自己更應用寬廣的心胸容納別人的存在，如此才會贏得別人的敬重，友誼之花才會綻放；寬容使我處世帶春氣，更樂於去幫助別人，他朝友誼才會雙向回饋互助。天空之所以寬廣無涯，因為它懂得謙卑；大海之所以生命力旺盛，因為它包容萬物；人生之所以有意義，在於以謙卑看待自己的不足，以包容體諒別人的過錯，並給予改過的機會。
丹鳳高中張銓傑老師講評
本文引用繁富，可見作者的用功，是位「練家子」，文章充滿理性的思索，羅列各家名流的名言與軼聞，除增加說服力，也使文章富有氣勢。

但須注意，引用得過多，是否自己闡述題旨的話語也因此而相對變少了；再者，太過繁富的引用，除了可能帶給人「說教」的感覺之外，不免也有些匠氣，因而削弱了文章的真情實性。至於文中缺乏達到修養目的的具體可行步驟，未免給人「呼口號」之感。最後，末句提到了對他人的「包容」、「體諒」，不妨反過來思考對自己的「包容」與「體諒」，如此更能擴張文章的境界。
第五名
吳思嫺
國立三重高級商工職業學校圖二甲

非做不可的一件事

　　人生像一片汪洋，人們總希望在茫茫大海中尋求一線生機，一塊浮木、一座燈塔，使得人生中的罹難者重新燃起了對生命的渴望，若把這些浮木、燈塔比喻為生命中的一部分的話，我想，大概就是「人生中非做不可的事」了。

　　「人生非做不可的事」很多，每個人不盡相同，有人認為爬上世界高峰是件非做不可的事、有人認為尋找人生中的伴侶是件非做不可的事。對目前的我而言，人生最該做的那件事，莫過於「負責」。

　　從小到大，我們總是扮演許多不同的角色，這些角色便是每個人對我們的期望，父母希望小孩能夠身體健康，老師希望學生能夠專心於課業、放心去玩樂，朋友希望有人能聽自己吐露真心。這些事，不正是需要我們「負責」嗎？或許每件期望不一定正確，但只要盡自己的本分、對每件事負責，相信就能夠破解人生中的所有關卡，所有問題都能迎刃而解。

　　然而，「負責」並不是件容易的事，包含著大家的期望，也考驗著自己的能耐。這學期，我擔任了班上的總務股長，剛開始以為這不是什麼難事，正想著自己應該能輕鬆度過時，問題卻如雨後春筍般萌發出來，要收的款項非但多，金額更是龐大，還必需催款。雖然和班長以及其他幹部的工作量比起來不算什麼，但實則是一件忙碌的工作，這項工作也令我感受到負責任不是任何人都做得來。

　　或許對於現在的我來說，「非做不可的一件事」聽來過於沉重，但試想如果沒有這座燈塔，該如何在這汪洋找尋那道曙光？不就只能毫無方向的浮沉？如此一想，「非做不可的一件事」並不沉重，而是給了人生一個重心。

丹鳳高中張銓傑老師講評
本篇在結構布局方面稱得上是細緻平順。文中運用了譬喻、類疊等等修辭手段，使得文章不會太過平淡，此外，在題旨的照應上相當妥貼，說理也十分明白、有層次。

    不過在遣詞用字方面，就顯得單薄得多，還需要鍛鍊。其次，行文中有些句子省略過多，以致於有些「跳躍」，比較趨近口語的表現，這在第四段比較明顯；其餘如部分用字可在斟酌，例如首段出現的「罹難者」應該有更好的詞彙可選擇替代，這些都是值得改進的參考。

    本文末段收束佳，把「非做不可的一件事」看做給予生命盼望的重心，充滿了昂揚的少年氣魄。
總評
                                             丹鳳高中張銓傑老師
這一次參賽的的稿件水準大致十分相近，也多符合題旨。

本次題目「非做不可的一件事」，是採取一般人共同的經驗，寫作的策略在於提出這麼「一件事」有著特殊的重要性，因此在寫作時，必須合理、確切地闡述其重要性以及特殊意義。一般文章都能據此發揮，大致不差，因此決勝的關鍵，往往在詞藻的使用與文句的鍛鍊上。

    其次，許多「非做不可的一件事」僅有動機，而缺乏具體實行的步驟，因此文字雖多、雖美，卻總顯得不具體、不真切。若能在敘述完目的、動機之後，再具體陳述施行的方法以及步驟，足以證明這麼重要、非作不可的「一件事」是發自心中的真實的盼望，絕非空言。然而我們也觀察到一個現象，就是同學可能另有一篇已完成的作文，只是加上了「非作不可的一件事」的題目後，增改數字便來投稿，然而內文無法時時照應題旨，因此常見偏離之跡象。

    綜觀此次廿九篇作品，水準大致一致，然而行文往往過於平淡。能勝出的文章，多是具有特殊的設計與層次，以本次第一名的作品為例，該作者在文字上的鍛鍊以及結構布局上用心設計，營造出錯落有致的風格與慈愛的生命氣質，值得同學們參照學習。

    最後，也希望同學們鑽研，寫作不輟，將寫作視為生命中「非作不可的一件事」，它也將會回報我們以豐美的生命。
